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ABSTRACT

AStudyonInterestLiberalizationhairAwareness

accordingtoMiddleSchoolStudents’hairstyle

Moon-YoungLee

Advisor:Prof.Okim JungPh.D.

MajorinTechnologyandHome-economicsEducation

GraduateSchoolofEducation,ChosunUniversity

Thepurposeofthisstudy istoanalyzedataon thehairstyling of

middleschoolstudentsinordertomakepropositionsforthedesirablehair

regulationmethods.

Datawerecollectedbyconductingaquestionnairesurveyfrom male&

femalestudentsin3middleschoolsofDaejeon.Theseschoolsconsistsof

maleonly,femaleonly,andco-educationeach.

A totalof620questionnairewerecollectedand614wereusedinthe

analysisafterremoving incompleteones.Thestaticsmethodsusedfor

data analysis wewe frequency analysis,cross tabulation analysis,and

regressionanalysisusing SPSS(StaticalpackagefortheSocialScience)

18.0program.

Summarizingtheresultsofthisstudy,theyareasfollows.

First,femalestudentsgenerallyhadahigherinterestonhairstyle.The

femaleonlyschoolstudentshadthehighestinterestandmaleonlyschool

studentshadlowest.They hadhigherpin money,hadhigherinterest.

Also,ahighestinterestwasshowninthestudentshadaoppositesex

friends.

Second,mostofstudentswantedhairliberalization.
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Thedegreeofpreferencewasmorehigherinfemalestudentsprecisely.

Thefemaleonlyschoolstudentswantedtheentireliberalizationthemost,

butco-educationstudentswantedthepartialliberalizationthemost.

Inliberalizationdetails,maleonlyschoolstudentswantedtolettheirhair

color,femaleonlyschoolstudentswantedtolettheirhairaccessory,and

co-educationschoolstudentswantedtolettheirhairlengthandtheperm

stylingwithoutrestriction.

Third,higherinterestofhairstylewascorrelatedwithhigherdesireof

hairliberalization.

Thegroupofhighinterestinhairstyleassentedtohairliberalization

becauseofspendingmuchtimetofollow regulation,andnotfittedtoeach

ownstyle.Thegroupoflow interestdeniedhairliberalizationowingto

activenessofregulatedhair.

Fourth,atotalof70percentofthesurveyeerespondedthattheyhad

experienceundergoinghairproceduresandusinghairstyling apparatus.

Thedegreeofinterestin hairstylehad positivecorrelation with the

experience.

Inpurchasingbehaviorsubject,thegroupofhigherinterestwerebuying

hairstylingproductswithparentsorbythemselves.Thegrouppurchased

products through internet,home shopping,and atlow-price cosmetics

brand.And,the group collected information from the celebrities and

internetreviewsfrequently.

Fifth,mostrespondents wanted the partialliberalization as the hair

regulation which established in each school student conference. In

liberalization details,students wanted to ease theirhairlength,perm

styling,colorinconsecutiveorder.Asthereasonoftheopposite,they

expressed 'unlike a student', 'damage to the class atmosphere'

consequently.Itseemedthatthestudentswereconcernedaboutchanges

followingtheentirehairliberalization.

Accordingtotheaboveresults,theinterestabouthairandpreference

forthehairliberalizationincreasedhighergradually. Soitisnecessary

todiscussabouttheproperhairstylingproductsandhairregulationsfor
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middleschoolstudents.

Intheeducationalenvironment,weshouldmakeanefforttounderstand

thecurrentinterestforhairstyleandmodulatethehairregulationwithout

compulsivemeasure.Thecouncilthatconsistsofstudents,parents,and

teachersseemstohelptherationalconclusion.Somelessensaboutproper

hairstylingandusingthestylingapparatuscouldhavepositiveinfluences

totheinterestedstudents.

Itisexpectedthatthisstudycouldprovideprimarydataoftheconcern

abouthairstyling and hairliberalization todevelopthestrategiesand

guidelineprograms.
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제1장 서 론

제1절 연구의 필요성

오늘날 우리 사회는 과거에 비해 외모를 중시하는 사회가 되었다.

사람의 헤어스타일이나 화장,옷차림 등이 그 사람의 이미지나 인상을 결정

짓게 하고 이러한 우리 사회의 분위기가 청소년들이 외모에 더욱 관심을 기

울이게 하는 요인이 되었다.

청소년기는 다양한 신체변화를 겪게 되고 그에 따라 새로운 자아상 확립이

요구되는 시기이므로,의복과 외모로써 사회적으로 인정받고자 하는 경향이

생기고 외모에 대한 관심이 높아진다(위은하,권유민,2009).또한,이 시기에

2차 성징이 나타나며 사춘기가 시작되므로 이성에 관심이 높아지며 자신을

매력적으로 보이게 하기 위해 화장이나 헤어스타일에 관심을 많이 기울이게

된다.

과거에 비해 청소년들은 자신의 외모에 많은 시간과 돈을 소비하고 있으며,

이는 학교현장에서도 쉽게 찾아볼 수 있는 풍경이 되었다.학교에서도 학생

들의 인권과 표현의 자유를 주장하며 2011년부터는 경기도 교육청을 시작으

로 학생인권조례제정이 서울시,광주광역시로 확대되는 등 사회적 분위기도

학생들의 자유를 확대하는 방향으로 흘러가고 있다(이정현 외,2012).그러나

이에 대해 학부모 단체들은 반발하는 목소리가 크다.또한,현재 대부분의 중

ㆍ고등학교에서는 학생들의 두발에 제한을 두고 있다.따라서 학생들은 방학

이 시작되면 각종 헤어시술을 받고 개학이 가까워지면 학교규정에 맞도록 헤

어스타일을 복구시키는데 시간과 돈을 소비하고 있는 실정이다.

학생들의 두발규제를 찬성하는 입장에서는 두발규제는 학생의 인성을 바람

직하게 함양시키기 위한 교육적 지도방법 중 하나라고 보고 있다(이정현 외,

2012).장덕삼(2000)은 교육 경험상 두발과 복장이 단정하지 못한 학생은 학

교생활에서 실패하며 정서적 안정감과 집중력이 떨어진다고 하였다.

그러나 두발규제에 반대하는 입장에서는 단정한 두발과 복장은 모범생이고

불량한 두발과 복장은 문제아라는 주장은 개인이 경험한 몇몇 사례일 뿐이고

증거가 불충분하며 타당성이 결여된다고 주장한다(이수광,2000).
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그럼에도 불구하고 학생들의 헤어스타일에 대한 관심이 과거에 비해 높아지

면서 두발자율화가 실시되고 있는 다른 지역의 학교들을 보며 각 학교마다

두발자율화를 향한 목소리가 높아지고 있다.

이에 본 연구는 대전 지역의 남녀 중학생의 헤어스타일에 대한 관심 정도와

두발자율화 선호도를 조사하여 앞으로 각 학교에서의 두발자율화 시행방향에

대한 자료를 마련하고자 한다.또한 중요한 소비층으로 자리 잡고 있는 청소

년들의 헤어제품 및 헤어시술 소비 실태를 파악하고 적합한 헤어제품 및 시

술에 대한 교육적 자료로 제공되고자 한다.
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제2절 연구의 목적

본 연구는 대전지역 중학교에 재학하고 있는 중학생을 대상으로 헤어스타

일에 대한 관심정도와 구매행동 및 두발자율화 인식에 대해 알아보고자 한

다.

조사연구를 위하여 중학교 1학년부터 중학교 3학년까지의 남녀학생들을 대

상으로 하였으며,이들의 실제 관심정도와 구매행동 및 두발자율화 인식을

성별,학년,성적,학교유형,월평균 용돈,이성 친구 유무로 어떠한 차이가 있

는가를 분석하였다.이러한 연구목적에 따라 구체적으로 설정한 연구 내용은

다음과 같다.

연구 문제 1

조사대상자의 인구통계학적 특성,헤어스타일 관심 정도,헤어스타일 관련 소

비행동 및 두발자율화 인식 정도의 일반적 경향을 조사한다.

연구 문제 2

조사대상자의 인구통계학적 변인이 헤어스타일 관심 정도,두발자율화 인식에

어떠한 연관이 있는지 분석한다.

연구 문제 3

학생의 헤어스타일 관심 정도가 헤어스타일 관련 소비행동 및 두발자율화 인

식 정도에 어떠한 연관이 있는지 분석하여 두발자율화 시행 방향에 대하여 알

아본다.

연구 문제 4

중학생들의 두발자율화 인식과 관련하여 앞으로의 두발자율화 시행 방향에

대하여 살펴본다.
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제2장 이론적 배경

제1절 청소년기의 정의 및 특성

청소년기를 뜻하는 영어의 adolescence라는 단어는 성인의 모습으로 성장한

다는 것,즉 성숙한다는 의미의 라틴어 adolescere에서 유래되었다.청소년이

란 부모의 보호와 의존을 전적으로 필요로 하는 아동이 자립적인 생활이 가

능한 성인으로 되어 가는 과도기적 존재이다.이러한 청소년은 연령기준에

의하여 규정하는 것이 일반적인 현상이지만,청소년의 연령 구분은 일정한

기준이 없기 때문에 매우 다양하게 규정되고 있다.몇몇 학자들이 내린 청소

년의 정의를 살펴보면 다음과 같다.

정범모(1972)는 사춘기와 청소년기의 젊은이들을 통칭하여 청년이라 하고,

그 시기는 보통 12~14세경에 시작되며,연령에 관계없이 결혼과 직업의 책임

을 성취할 때까지 계속된다고 정의하였다.Nielsen(1991)은 청소년을 소년과

청년의 합성어로서,보통 12,13세에서부터 20세 초반까지의 시기라고 정의하

였다.서윤경(2003)은 중학교 시기의 청소년 전기(earlyadolescence)와 고교 및 대

학 시기의 청소년 후기(lateadolescence)의 두 가지 단계로 구분하기도 하였

다.김숙희(1996)는 청소년기를 신체적,정서적으로 성장이 활발하고 정서적,

지적으로 발달하는 중요한 시기이고,성적으로도 성숙해 가는 과정으로 생리

적 심리적 변화가 일어나며,사회생활을 하는데 있어서도 자기 주관이 확립

되고 소속집단 속에서 책임감 있는 어른으로서의 역할을 배워나가는 시기라

고 정의하였다.청소년 기본법은 9세부터 24세까지를 청소년의 범주에 넣어

청소년 육성정책에 따라 혜택을 부여하는 근거로 활용되고 있다.그러나 자

신의 행동에 대한 책임을 묻는 형법에 따르면 14세부터 청소년의 범주로 보

고 있으며,미성숙한 보호의 대상으로 바라보는 청소년의 연령은 소년법과

각 보호법에서는 만 19세 미만을 청소년으로 보고 있다.(청소년보호법,2009)

또한,청소년기는 아동에서 성인으로 이동하는 과도기로서 인간발달에 결정

적인시기이고,사회참여에 필요한 태도와 가치를 계발해 나가는 정신적,신체

적 성장기이기 때문에 개인의 사회화에 있어서 매우 중요한 시기이다.(정진

화,1985).

청소년기는 복잡한 과도기적 성격으로 인하여 청소년기를 지칭하는 용어는

심리적 격동기,질풍노도의 시기,지불유예기,중간인,제2의 반항기,자아발견
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기 등 다양한 용어를 사용한다.이 시기에는 급격한 신체적 변화와 독립성의

확보,적절한 성적 적응,친구관계의 협조와 동일시,직업의 선택 및 도덕관

의 체득 등 자아주체성을 형성하게 되므로,인간발달에 있어서 결정적인 시

기라고 볼 수 있다.(김성태,1980)

청소년기의 특성을 살펴보면,이 시기는 몸과 마음이 급격히 성장하고 발달

하게 되며 불안정한 심리 상태를 보내게 된다.청소년기는 신체적ㆍ생리적

발달이 급격하게 일어난다.남자의 경우 전반적으로 근육이 발달하고,체격이

더 커지며,어깨가 넓어지고,다리가 몸통에 비례하여 더 길어지고,전박이

상박과 신장에 비례하여 더 길어진다.여자의 경우 지방층이 피부 밑에 형성

되어 보다 동글동글하게 보이게 되고,골반은 해산을 하기 쉽도록 넓어진다

(정옥분,「발달심리학」,학지사,2001)이외에도 인지적 발달,사회적 발달,

자아정체성 확립,도덕의식발달 등 다면적 변화가 일어나는 시기이다.그러나

청소년기의 시작 연령은 개인,특히 남녀에 따라 차이가 나며 영양,기후,문

명,지역,성장환경 등 여러 가지 조건에 따라 다르게 나타나므로 이 시기를

뚜렷하게 구분하기가 어렵다.청소년기는 사회적으로 필요한 적응 능력을 획

득하여 자신이 속한 사회로부터 인정을 받고 성인으로서 지위,역할,책임이

주어졌을 때 종료된다는 특성을 지닌다.

청소년기의 특성에는 개인차가 있지만 대표적으로 신체적ㆍ성적 성숙을 볼

수 있다.이 시기는 ‘성장급등’,‘성장폭발(growthspurt)’이라고 표현할 만큼

성장속도가 빠르다.또한 새로운 지식을 습득하고 지식을 이해하고 적용하는

인지적인 발달이 일어난다.정서적 상태는 대부분 일시적인 과도기적 현상으

로서 성숙과 더불어 정서적 혼란이 오기도 한다.또한 청소년기에는 자아의

식이 굉장히 높아짐에 따라 부모나 다른 성인으로부터 정서적으로 독립하려

는 심리적 이유가 일어난다.유아기나 아동기 때 맹목적으로 부모에게 의존

하던 것에서 벗어나 본인이 선택하고 결정하려는 성향이 나타난다. 또한 이

상 체형에 대한 적절한 평가가 명확하게 세워져 있지 않기 때문에 자신의 체

형을 객관적 기준이 아닌 사회적 기준에 따라 비교하게 된다.이로써 다른

사람의 외모나 의상,헤어스타일 등을 동일시하려는 경향과 자신만의 개성을

표출하려는 경향의 양면성을 보이면서 자신의 외모와 신체 발달에 끊임없는

관심을 갖는다.마지막으로,자신의 존재에 대한 내적인 세계에 관심을 나타

내면서 자아를 찾기 위해 노력한다.



- 6 -

제2절 두발자율화의 개념 및 선행연구

자율화란 어떤 일을 구속하지 않고 스스로 원칙에 따라 행동함을 의미한다

고 국어사전에 제시되어있다.

두발자율화의 개념을 살펴보면 길이,염색,헤어악세사리 여부에 관하여 과

거의 획일적인 규제에서 벗어나 머리길이의 제한을 완화하거나 염색 등을 허

용하도록 하는 조치를 말한다.이는 학생 인권조례와 관련하여 두발규제가

학생들의 신체의 자유를 제한하며 표현의 자유를 제한한다는 점에서 두발자

율화를 찬성하는 의견이 존재하며 실제 몇 개 시도교육청에서는 두발자율화

를 시행하는 곳도 있다.이와 관련하여 좀 더 살펴보면 다음과 같다.

강경순(2003)의 연구에서는 규제 완화가 청소년의 도덕적,전통적 사고 관념

에 유해가 되지 않고 학습에 큰 영향을 주지 않으며 오히려 질풍노도의 심리

적 경향이 외적으로 스트레스 해소가 되며,교사나 학부모도 생활 지도나 진

로 지도 면에서 훨씬 안정적인 지도를 할 수 있다고 하였다.또한,청소년의

신체적,정신적 변화에 따른 비행요인과 학습에 대한 스트레스가 외적표현으

로 해소될 수 있다면 헤어스타일에 관심을 가져보아야 하고 완전한 두발규제

만이 올바른 생활지도 방법이 될 수 없다는 사실을 학부모와 교사의 의견을

통해서도 알 수 있었다.

학생들이 생각하는 교내 자치활동의 활성화 수준은 낮은 편으로 학생 자치

활동인 학생회 선거 시 쟁점은 ‘복장이나 두발 등 학교 규칙’에 대한 것이 월

등하게 나타났으나 학교나 교사의 지시 중심으로 이루어지는 학생회의 운영

방식을 통해 학교의 현실을 엿볼 수 있었다고 류지영(2001)의 연구에서 밝히

고 있다.

이창기(2001)의 연구에서는 ‘학생들의 두발자율화는 필요하다고 생각 한다’

에 88%의 학생들이 ‘매우 그렇다’라고 답한 반면 40세 이상~50세 미만 학부

모들은 과반수에 가까운 수가 ‘별로 그렇지 않다’라는 연구결과가 나왔다.또

한 두발 자율화 이후 학생들의 생활태도는 수업분위기 산만,비행이나 탈선

의 증가,유흥업소의 출입증가로 나타났으며,이 모든 것이 두발자율화에 기

인한 것으로는 볼 수 없지만,통제로부터 벗어나려는 학생들의 생활태도와

비례해서 증가한다고 보여 진다고 하였다.

두발 자율화 인식의 찬반에 대해서도 여러 선행 연구 결과가 있었는데,먼

저 찬성의 논거를 살펴보면 학생도 권리를 행사하는 헌법상의 기본권 주체인

데 그동안 학교에서는 학생의 자율성과 인격주체성이 무시되었고 다양성과
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개성이 소홀하게 취급되어 왔다는 것이다.우리나라 학교에서의 획일성과 강

박성은 이제 변화되어야 한다.학생들의 미성숙을 강조하기보다는 스스로 판

단하고 결정하는 책임을 지우도록 권리행사의 기회를 제공하여야 한다.두발

규제를 주장하는 이들의 단정한 두발과 복장이 모범생이고 불량한 두발과 복

장을 한 학생은 문제아라는 주장은 타당성이 있다고 보기 어렵다.학교는 창

의성과 자율성이 강조되는 사상의 자유가 존재하는 곳이어야 한다.경제ㆍ사

회적인 측면에서 볼 때 학생들이 유행에 민감하고 퇴폐적인 상업술에 현혹되

기 쉽다는 것은 단순한 우려와 예측에 불과하다.대부분의 청소년들에게 스

스로 판단하고 책임지도록 할 때 더욱 행위가 신중해질 것이다.

이에 반하여 두발자율화를 반대하는 논거는 다음과 같다.우리나라 헌법재

판소에서도 18세 미만의 청소년의 노래방 출입은 청소년 보호를 위한 기본권

제한으로 합헌 결정한 바 있다(「청소년 보호법」제2조제5호).학교는 청소년

들이 사회로 나가기 전 공동생활에서 필요한 규율을 배우는 곳인 만큼 두발

이나 복장에 관한 규제는 어느 정도 필요하다고 주장하고 있다.두발과 복장

은 자기도 모르는 사이에 심성에 영향을 미치게 된다.두발이 단정하지 못하

고 흐트러지면 정신자체가 흐려지고 마음이 어수선하여 결국 행동도 바르지

못하게 된다.교사들도 두발과 복장이 단정하지 못한 학생은 학교생활에서도

실패한 경우를 많이 보았다고 주장한다.또한 두발자율화는 선량한 학생들에

게도 파급효과가 크며 학습분위기 또는 면학분위기를 해치고 있다(표시열,

2000)고 밝히고 있다.
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제3절 헤어스타일의 정의와 구성요소 및 관련 연구

1)헤어스타일의 정의와 구성요소

헤어스타일은 아름다워지기 위한 외모지향적인 목적으로 머리형(形)이나 머

리풍(風)을 말하는 것으로 헤어 두(hairdo)라고도 하며,프랑스어인 쿠아퓌르

(coiffure)에 해당한다.헤어스타일은 시대,민족,개인에 따라서 다양하게 나

타나면서 모든 의복과 함께 발전되었고,계급과 성별의 차이를 나타내는 중

요한 사회적 상징 요소이기도 했다.

또한 요즘에는 헤어에 ‘디자인’(design)이란 용어를 사용하였는데 디자이너란

말 자체가 미적 감각을 지닌 계획가를 뜻하고 있다.디자인의 가장 일반적

측면의 하나는 일정한 모양을 형성하는 것,즉 스타일(styling)이다.자연적으

로 주어진 머리형과 모발을 소재로 하여 인위적인 미적 욕구를 접목,보다

아름답고 새로운 이미지를 갖고자 하는 일종의 창작활동이 활발하게 전개되

었는데 이것이 헤어디자인의 시작이다(김명주, 「모발미용학」, 훈민사,

2006).

헤어스타일은 얼굴형과 이목구비의 조화에 따라 얼굴이 돋보일 수도 있고

변화를 줄 수 있는 신체변인 중 하나로 매우 중요하다.얼굴은 대인관계에

있어서 영향력이 크며,개인 이미지를 구성함에 매우 중요한 역할을 하므로

이러한 얼굴을 보완할 수 있는 헤어스타일의 연출 비중은 매우 높다고 볼 수

있다(장규순,2008).헤어스타일의 디자인 구성요소는 형태,질감,색을 포함

하며,형태의 세 가지 구성요소는 모양,크기,방향을 고려하여 표현한다.먼

저 형태는 헤어디자인의 모양을 나타내며,윤곽선이나 실루엣에 의해 결정된

다.이는 일반적으로 머리 길이나 웨이브에 따라 구분된다.질감은 실제로 만

져서 알 수 있는 촉각적 질감과 눈으로 보아서 그 차이를 알 수 있는 시각적

질감으로 나누어 볼 수 있다.이는 스타일을 마무리 할 때 테크닉 형태에 따

라 색,웨이브,모발의 방향을 나타낸다.헤어디자인에서 색채는 자연적인 색

또는 인위적인 염색을 통해 변형된 색을 의미하며 헤어스타일의 연출력을 더

욱 강화시킨다(김민주,2011)
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2)헤어스타일 관련연구

외모에 관심이 높은 청소년기에 헤어스타일은 특히 중요한 외모결정요인으

로 생각되어 진다.따라서 청소년의 인상형성 과정에서도 헤어스타일은 큰

영향을 끼친다.김영옥(2012)의 연구에서도 커트머리와 단발머리가 학생다운

인상을 형성한다는 연구 결과가 있었으며,커트머리와 긴 머리가 개성적인

머리로 평가되었다.앞머리 스타일에서는 짧은 앞머리가 긴 앞머리보다 더

학생다워보이고 귀여워보인다는 연구결과도 있었다.

강태인(2009)의 연구에서는 여성들의 헤어스타일 만족도를 살펴본 결과 현

재 자신의 헤어스타일에 대체적으로 만족하며,자연스러운 긴 웨이브 머리를

가장 선호하고 있었다.헤어스타일이 첫 인상에 미치는 영향이 60% 정도라고

인식하는 경우가 가장 많았다.

강경순(2003)의 연구에서도 대부분의 여고생들은 단발 스타일에서 가볍게

층을 주는 레이어 컷트와 앞머리가 자연스럽게 조화된 짧은 컷트 스타일이나

긴 생 머리를 묶어서 표현하는 몇 가지의 스타일로 무난하면서도 자연스러운

스타일을 희망한다고 하였다.헤어 컬로도 너무 밝지 않은 어두운 갈색이나

검정 컬러를 선호하는 것을 선호하였다.

청소년의 대중매체 이용.미용관심 및 태도,연예인 헤어스타일 선호도의 상

관관계를 분석한 결과에서는 매체 이용 빈도가 높거나 활용도,모방도가 높아

질수록 미용에 대한 관심 및 태도에 영향을 미치는 것을 알 수 있었다.(김아름.2010)

하관수(2012)가 연구한 여성의 일반적 특성에 따른 헤어스타일 인식도 및

실태연구에서는 선호하는 시술항목에서 커트,펌의 순으로 나타났다.또한,

헤어스타일 변화 시도 계기는 지저분해서와 계절의 변화에 따라 나타났으며,

헤어스타일의 중요도가 직업과 월 수익에서 관련도가 높았다.염ㆍ탈색이 이

미지 변화에 영향을 끼치는 정도에서 낮은 연령층은 긍정적으로 바라보나,

높은 연령층은 부정적으로 바라보는 시각을 발견할 수 있었다.

송연화,오경화(2011)의 연구에서는 남학생들이 여학생들에 비해 헤어에 관

한 만족도가 높은 것으로 나타났으며 여학생들은 헤어에 대한 관심도,구매

성향,지식 영역에 있어서 남학생들에 비해 높게 나타났다.또한,헤어제품에

대한 구매태도가 구매 행동에 미치는 영향을 분석한 결과에서는 합리적,상

표충성적 쇼핑성향이 높을수록 구매 시 품질을 더 중시하고,과시적,혁신적

쇼핑성향이 높을수록 제품 디자인과 유행성에 관한 영향력이 높게 나타났다.
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제3장 연구 방법

제1절 연구 대상

본 연구의 대상은 대전지역에 있는 중학교 중 남학교,여학교,남녀공학 총

3교를 대상으로 중학교 1학년에서 3학년까지의 남녀 중학생을 대상으로 헤어

스타일에 대한 관심정도와 두발자율화 인식을 조사하였다.

설문조사는 2015년 4월 ～ 2015년 6월까지 실시하였다.

설문지는 학년별(1학년 315부,2학년 100부,3학년 205부)로 배부하여 620부

를 회수하였고,이 중 응답이 불완전한 6부를 제외한 614부가 최종 분석 자

료로 이용되었다.

제 2절 분석도구

본 연구를 위해 사용한 도구는 헤어스타일에 대한 관심정도와 두발자율화

인식을 파악하기 위해 송연화(「청소년의 헤어제품 구매행동에 관한 연구」,

중앙대학교 교육대학원 석사학위 논문,2011,p.39),이창기(「두발 자율화에

대한 인식 조사 연구」,홍익대학교 교육경영관리대학원 석사학위 논문,

2001,p.124),류미나(「교복의 만족도와 부분자율화에 대한 선호도 비교」,

대구대학교 교육대학원 석사학위 논문,2009,p.59)의 것을 참고하여 본 연구

에 적합하게 수정ㆍ보완하여 만들었으며 문항은 총 48개로 구성하였다.

제 3절 연구절차

본 연구는 본 조사에 앞서 예비조사를 실시하였다.예비조사는 2015년 3월,

대전광역시 소재 남녀 공학 공립중학교 학생 중에서 총 43명을 대상으로 실

시하였다.예비조사 대상자의 일반적인 특성을 살펴보면 성별로는 남학생이

20명,여학생이 23명이며,학년은 1학년이 15명,3학년이 28명을 대상으로 실
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시하였다.예비조사 결과를 분석하여 설문 항목을 수정ㆍ보완한 후 본 조사

를 실시함으로써 측정도구의 신뢰성과 타당성을 얻게 되었다.

본 연구는 연구문제 설정,설문지 설계,자료 코딩 및 분석,결론 도출 순서

로 진행되었다.

제 4절 자료 분석

본 연구에서는 중학생들의 헤어스타일에 대한 관심정도와 두발자율화 인식

을 분석하기 위해,SPSS(StatisticalPackagefortheSocialScience)18.0프

로그램을 활용하여 다음과 같은 분석을 실시하였다.

첫째,중학생들의 헤어스타일에 대한 관심정도를 분석하기 위해 5점 리커

트 척도를 사용하여 빈도분석을 실시하였으며,점수가 높을수록 관심정도가

높음을 의미한다.

둘째,주요 변수 간의 관계를 확인하기 위해 다중교차분석(검증)을 실시

했다.

셋째,주요 변수의 영향력을 검증하기 위해 회귀분석을 실시했다.

제 5절 연구의 제한점

본 연구는 조사지역이 대전광역시이고 남녀 중학생 614명을 대상으로 한 것

이기에 전체 중학교 학생의 결과로 확대 해석하기에는 제한점이 있음을 밝혀

둔다.
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구분 N %

성별
남성 310 50.5

여성 304 49.5

학년

1학년 315 51.3

2학년 94 15.3

3학년 205 33.4

성적

상위권 153 25.1

중위권 372 61.1

하위권 84 13.8

학교유형

남학교 190 30.9

남녀공학 229 37.3

여학교 195 31.8

월평균

용돈

없음 72 12.0

1만원 미만 36 6.0

1-3만원 미만 169 28.1

3-5만원 미만 100 16.6

5만원 이상 80 13.3

필요할 때 마다 

받는다
145 24.1

이성친구

유무

있다 66 10.8

친구는 있다 233 38.2

없다 311 51.0

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

결측값: 존재하지 않는 값의 일종으로, 변수(variable)등이며 값은 존재하는 것이지만, 그 시점  

        에서 아직 정해져 있지 않은 값

<표 1>조사대상자의 일반적 특성

제4장 연구 결과 및 해석

제 1절.조사대상자의 일반적 특성

대상자의 특성은 <표 1>과 같다.인구통계학적 변인으로 성별,학년,성적,

학교유형,월평균 용돈,이성친구 유무를 선정하였으며,총 614명을 대상으로

설문조사하였다.
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제 2절.헤어스타일에 대한 관심 정도,소비행동,

두발자율화 인식의 일반적 경향

1)헤어스타일 관심 정도의 일반적 경향

조사대상자의 헤어스타일 관심 정도의 일반적 경향은 <표 2>와 같다.헤어

스타일 관심 정도를 ‘전혀 관심이 없다’에서 ‘매우 관심이 있다’의 5점 리커트

척도(Likertscale)로 측정한 결과 전체 헤어스타일 관심 정도는 5점 만점에

2.60점으로 보통에 약간 미치지 못해 관심 정도가 높지 않은 것으로 나타났

다.전체 18문항 가운데 가장 관심 정도가 높은 항목은 ‘나는 헤어스타일이

외모에 큰 영향을 미친다고 생각한다(3.58)’이고,가장 관심 정도가 낮은 항목

은 ‘인기 있는 연예인의 헤어스타일을 보면 나도 그렇게 해본다(1.93)’였다.

구분 N %

나는 내 외모에 관심이 있다. 3.48 0.94

나는 내 외모나 신체에 만족한다. 3.12 0.90

나는 현재 학교에서 규정한 헤어스타일에 만족한다. 2.02 1.07

중학생 때 파마나 염색을 하는 것은 괜찮다고 생각한다. 3.14 1.24

나는 헤어스타일이 외모에 큰 영향을 미친다고 생각한다. 3.58 1.13

최신 유행하는 헤어스타일에 대해 많이 알고 있다. 2.53 1.13

최신 유행하는 헤어스타일을 해서 다른 사람보다 돋보이고 싶다. 2.16 1.00

나는 외출준비를 할 때 헤어스타일에 투자하는 시간이 많은 편이다. 2.46 1.22

나는 친구들과 헤어스타일에 대해 이야기하는 것을 좋아한다. 2.21 1.10

다른 사람의 헤어스타일이 멋져 보이면 나도 그렇게 해본다. 2.09 1.05

인기 있는 연예인의 헤어스타일을 보면 나도 그렇게 해본다. 1.93 0.98

나는 친구들이 하고 있는 비슷한 헤어스타일을 하는 편이다. 2.73 1.26

나는 다른 사람이 나와 똑같은 스타일을 하면 다른 스타일로 

바꾸는 편이다. 
2.08 1.04

나는 나 자신이 가장 예쁘게 보이는 헤어스타일을 연출하는 편이다. 2.84 1.12

나는 수시로 모발을 빗거나 거울을 보고 스타일을 점검한다. 2.68 1.20

나는 교복보다 헤어스타일에 관심이 많다. 2.74 1.16

나는 파마, 염색 등의 시술이 머릿결을 상하게 해도 헤어스타

일을 위해서라면 할 수 있다. 
2.22 1.16

예체능 분야를 전공하는 학생들은 일반 학생들보다 헤어스타일

에 관심이 많다. 
2.71 1.13

전체 2.60 0.68

<표 2>헤어스타일 관심 정도
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구분 N %

두발자율

화 의견

찬성 561 92.3

반대 47 7.7

두발자율

화에

찬성하는 

이유

활동하기 편해서 118 21.1

최신 유행을 따라할 수 있어서 2 0.4

이성친구에게 잘 보이고 싶어서 8 1.4

자신의 개성과 창의성을 표현하기 위해서 120 21.4

예체능 분야를 전공하는데 두발규제가 방해되어서 10 1.8

규정된 두발에 맞추는데 시간과 비용이 많이 

소모되서
164 29.3

학교에서 규정한 헤어스타일이 나에게 어울리지 않아서 138 24.6

두발자율

화에 

반대하는 

이유

학생답지 못해 보여서 24 51.1

수업 분위기가 흐트러질 수 있어서 6 12.8

어떤 헤어스타일을 할지 계속 신경써야 하므로 7 14.9

두발에 대한 소비가 증가하여 경제적 부담이 생겨서 3 6.4

학업에 대한 관심이 떨어져서 성적에 영향을 미칠 수 있어서 5 10.6

기타 2 4.3

헤어스타

일 규제에 

완전 자율화 268 44.1

부분 자율화 304 50.0

<표 3>두발자율화 의견

2)두발자율화 인식의 일반적 경향

두발자율화에 대한 학생들의 의견을 살펴보면 ‘찬성’이 92.3%,‘반대’가

7.7%로 나타났고,찬성하는 학생들의 두발자유화 찬성 이유를 살펴보면 ‘규정

된 두발에 맞추는데 시간과 비용이 많이 소모되어서’가 29.3%로 가장 많았고,

‘학교에서 규정한 헤어스타일이 나에게 어울리지 않아서’24.6%,‘자신의 개성

과 창의성을 표현하기 위해서’21.4% 등으로 나타났다.반대하는 학생들의 두

발자유화 반대 이유를 살펴보면 ‘학생답지 못해 보여서’가 51.1%로 과반수 이

상을 차지했고,‘어떤 헤어스타일을 할지 계속 신경써야 하므로’14.9%,‘수업

분위기가 흐트러질 수 있어서’12.8% 등으로 나타났다.

헤어스타일 규제에 대한 의견을 살펴보면 ‘부분 자율화’가 50%로 가장 많았

고,‘완전 자율화’가 44.1%,‘현재 규제에 만족’이 5.3%,‘기타’가 0.7%로 나타

났다.원하는 자율화 항목을 살펴보면 ‘길이’가 96.3%으로 가장 많고,‘파마’

41.8%,‘색상’39.6% 순으로 나타났다.선호하는 자율화 규정 방법을 살펴보

면 ‘각 학교의 학생회의를 통해’가 32.2%로 가장 많았고,‘교사와 학생이 토의

를 통해’가 28.4%,‘교사,학생,학부모가 토의를 통해’가 27.7% 등의 순으로

나타났다.
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대한 의견
현재 규제에 만족 32 5.3

기타 4 0.7

원하는 

자율화 

항목

(중복응답)

색상 236 39.6

파마 249 41.8

길이 574 96.3

헤어 악세사리 72 12.1

선호하는 

자율화 

규정 방법

각 학교의 학생회의를 통해 195 32.2

교사와 학생이 토의를 통해 172 28.4

교사와 학부모가 토의를 통해 18 3.0

교사, 학생, 학부모가 토의를 통해 168 27.7

교육부나 교육청의 공통된 지침으로 53 8.7

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

3)헤어스타일 소비행동의 일반적 경향

헤어제품이나 헤어시술 관련 정보원을 살펴보면 ‘가족’이 31.6%으로 가장

많고,친구,TV광고,미용실 직원 등의 순으로 나타났다.헤어제품 구매자를

살펴보면 ‘부모님’이 58.4%로 과반수 이상을 차지했고,‘부모님과 함께’가

22.5%,‘본인이 직접’6.7% 등의 순으로 나타났다.헤어제품 구매 장소는 ‘대

형할인마트’가 32.7%로 가장 많고,‘인터넷,홈쇼핑’이 17.4%,‘백화점’15.9%

순으로 나타났다.헤어스타일 연출을 위해 한 달에 지출하는 비용은 ‘없음’이

43%로 가장 많고,‘5천원-1만원 미만’,‘5천원 미만’순으로 나타났다.

사용하는 헤어제품의 종류를 살펴보면 ‘없음’이 50.1%로 과반수를 차지했고,

‘헤어 에센스’16.6%,‘트리트먼트’14.9% 순으로 나타났다.미용실 이용주기

를 살펴보면 ‘2개월-3개월 미만’이 42.1%로 가장 많았고,‘1개월 이하’29.6%,

‘3개월-4개월 미만’16.2% 순으로 나타났다.

헤어시술 및 헤어기구의 사용 경험을 살펴보면 ‘있다’가 70%,‘없다’가 30%

로 나타났다.사용경험이 없는 사람을 대상으로 헤어시술 및 헤어기구를 사

용하지 않는 이유를 물어본 결과 ‘필요성을 못 느껴서’가 58.5%로 과반수 이

상을 차지했고,‘귀찮아서’29%,‘학교와 부모님이 허락하지 않아서’7.7%순으

로 나타났다.사용경험이 있는 사람을 대상으로 헤어시술 또는 헤어기구 최

초 사용 시기를 질문한 결과 ‘초등학교 5-6학년’이 36.2%으로 가장 많았고,

‘초등학교 1-2학년’,‘중학교 1학년’순으로 나타났다.

헤어시술 또는 헤어기구 사용 계기를 질문한 결과 ‘머리를 단정하게 하기

위해서’가 40.2%로 가장 많았고,‘머리를 빨리 마르게 하기 위해’34.8%,‘자
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구분 N %

정보원

(중복응답)

TV광고 112 18.5

잡지광고 16 2.6

인터넷광고 72 11.9

연예인 54 8.9

인터넷 사용자 후기 74 12.3

친구 158 26.2

가족 191 31.6

미용실 직원 112 18.5

기타 89 14.7

구매자

부모님 355 58.4

형제자매 38 6.3

부모님과 함께 137 22.5

본인이 직접 41 6.7

기타 37 6.1

구매장소

대형할인마트 195 32.7

인터넷, 홈쇼핑 104 17.4

백화점 95 15.9

헤어제품 전문점 69 11.6

미용실 85 14.3

저가브랜드 48 8.1

지출비용

없음 262 43.0

5천원 미만 87 14.3

5천원-1만원 미만 143 23.4

1만원-3만원 미만 60 9.8

3만원-5만원 미만 24 3.9

5만원 이상 12 2.0

기타 22 3.6

사용하는 

헤어제품

없음 305 50.1

스타일링 왁스 31 5.1

헤어 젤 22 3.6

헤어 에센스 101 16.6

트리트먼트 91 14.9

기타 59 9.7

미용실 1개월 이하 179 29.6

<표 4>헤어스타일 소비행동

신의 결점을 보완하기 위해’7.3% 등의 순으로 나타났다.주로 하는 헤어시술

또는 주로 사용하는 헤어기구를 살펴본 결과 ‘고데기’가 77.6%로 가장 많았

고,‘트리트먼트’43.1%,‘헤어롤’41.1% 등의 순으로 나타났다.헤어시술 또는

헤어기구를 사용한 시기를 살펴보면 ‘항상’이 58.7%,‘학교 등교할 때’20.2%,

‘친구를 만날 때’10% 순으로 나타났다.
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이용주기

2개월-3개월 미만 255 42.1

3개월-4개월 미만 98 16.2

4개월-5개월 미만 29 4.8

5개월 이상 44 7.3

헤어시술 또는

헤어기구 사용 

경험

있음 428 70.0

없음 183 30.0

헤어시술 또는 

헤어기구를 

사용하지 않는 

이유

귀찮아서 53 29.0

돈이 들어서 5 2.7

시간이 없어서 4 2.2

학교와 부모님이 허락하지 않아서 14 7.7

필요성을 못 느껴서 107 58.5

헤어시술 또는 

헤어기구 최초 

사용 시기

초등학교 1-2학년 120 28.2

초등학교 3-4학년 71 16.7

초등학교 5-6학년 154 36.2

중학교 1학년 73 17.1

중학교 2학년 8 1.9

헤어시술 또는 

헤어기구 

사용 계기

이성친구에게 잘 보이기 위해 20 4.7

친구들이 하니까 따라하려고 12 2.8

부모님이나 형제자매의 모습을 보고 21 4.9

또래 연예인의 헤어스타일을 보고 따라해 

보고 싶어서
5 1.2

자신의 결점을 보완하기 위해 31 7.3

머리를 단정하게 하기 위해 171 40.2

머리를 빨리 마르게 하기 위해 148 34.8

기타 17 4.0

주로 하는 

헤어시술 또는 

주로 사용하는 

헤어기구

(중복응답)

볼륨 매직 118 34.4

염색 75 21.9

매니큐어 49 14.3

펌 41 12.0

트리트먼트 148 43.1

고데기 266 77.6

매직기 81 23.6

헤어롤 141 41.1

헤어시술 또는 

헤어기구 

사용 시기

친구를 만날 때 42 10.0

이성친구를 만날 때 11 2.6

항상 247 58.7

학교 등교할 때 85 20.2

특별한 행사가 있을 때 36 8.6

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음
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구분 빈도(명) 평균값 표준편차
t/F검

증

Duncan’s

post-hoc 

test

성별
남자 309 2.33 .63 -.10.

77***여자 304 2.87 .62

학년

1학년 314 2.61 .71 10.16
***

b

2학년 94 2.33 .59 a

3학년 205 2.70 .64 b

성적

상위권 153 2.56 .68

.36중위권 372 2.61 .69

하위권 83 2.56 .64

학교 남학교 190 2.31 .62 32.32 a

<표 5>인구통계학적 특성에 따른 헤어스타일 관심 정도

제 3절. 인구통계적 특성에 따른 헤어스타일 관심 정

도,두발자율화 인식의 차이

1)인구통계적 특성에 따른 헤어스타일 관심 정도의 차이

인구통계학적 특성에 따른 헤어스타일 관심 정도의 차이를 살펴보았다.성

별,학년,학교유형,월평균 용돈,이성친구 유무에 따라 통계적으로 유의한

차이가 나타났고,성적에 따른 헤어스타일 관심 정도는 유의하지 않았다.

구체적으로 살펴보면 여학생이 남학생보다 헤어스타일에 대한 관심이 더 많

고,남학교 학생이 헤어스타일에 관심이 가장 적고,남녀공학,여학교 순으로

헤어스타일 관심도가 높은 것으로 나타났다.또 용돈액이 많을수록 헤어스타

일 관심 정도가 높았고,이성친구가 있는 학생이 헤어스타일에 대한 관심 정

도가 가장 높았으며,친구로서 이성친구가 있는 학생,이성친구가 없는 학생

순으로 헤어스타일 관심 정도가 낮았다.

이러한 결과는 송연화와 오경화(2011)의 여학생이 남학생들에 비해 헤어 관

심도가 높다는 연구결과와도 일치하며,한상숙(2006)의 외모관심도에서 여학

생이 남학생보다 높은 것을 나타낸 것과도 일치한다.

청소년기의 여학생이 남학생에 비해 외모관리의 여러 영역에서 적극적인 태

도를 보이는 것은 여자의 외모를 중시하는 사회적 분위기와 자신에 대한 인

식이 커져 자기 이미지에 대한 관심이 강해지는 청소년기의 특성 때문인 것

으로 보여진다.
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유형
남녀공학 228 2.62 .67 *** b

여학교 195 2.84 .64 c

월평

균

용돈

없음 72 2.44 .61

2.46*

a

1만원 미만 36 2.42 .70 a

1-3만원 미만 169 2.56 .63 ab

3-5만원 미만 100 2.64 .65 ab

5만원 이상 80 2.68 .77 b

필요할 때마다 

받는다
144 2.70 .70 b

이성

친구

유무

있다 65 3.04 .66
20.57

***

a

친구는 있다 233 2.64 .69 b

없다 311 2.48 .62 c
*p<.05, ***p<.001 

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

2)인구통계적 특성에 따른 두발자율화 인식

① 인구통계적 특성에 따른 두발자율화 의견

가.성별에 따른 두발자율화 의견

성별에 따른 두발자율화 의견에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ

²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ²=5.08,

p<.05).구체적으로 살펴보면,여학생이 남학생에 비해 두발 자율화에 찬성하

는 빈도가 높고,남학생이 여학생에 비해 반대하는 빈도가 상대적으로 높았다.

구분
성별

χ2

남자 여자 전체

두발

자유화

의견

찬성
빈도

%

274

45.1

287

47.2

561

92.3
5.08*

반대
빈도

%

31

5.1

16

2.6

47

7.7
*p<.05 ※            

결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 6>성별에 따른 두발자율화 의견 (N=608)

그 외 학년,성적,학교유형,월평균 유무,이성친구 유무에 따른 두발자율
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화 의견을 분석한 결과 찬성하는 빈도의 통계적인 유의한 차이는 보이지 않

았다.

② 인구통계적 특성에 따른 두발자율화 찬성 이유

가.성별에 따른 두발자율화 찬성 이유

성별에 따른 두발자율화 찬성 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분

석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ²=38.64,

p<.001).구체적으로 살펴보면,여학생은 남학생에 비해 규정된 두발에 맞추

는데 시간과 비용이 많이 소모되어서 두발 자율화에 찬성한다고 응답한 비율

이 높았고 남학생은 여학생에 비해 학교에서 규정한 헤어스타일이 나에게 어

울리지 않아서 두발 자율화에 찬성한다고 응답한 비율이 상대적으로 높았다.

구분
성별

χ2

남자 여자 전체

두발 

자유화 

찬성 

이유

활동하기 편해서
빈도

%

65

11.6

53

9.5

118

21.1

38.64
***

최신 유행을 따라할 수 

있어서

빈도

%

1

0.2

1

0.2

2

0.4

이성친구에게 잘 보이고 

싶어서

빈도

%

8

1.4

0

0.0

8

1.4

자신의 개성과 창의성을 

표현하기 위해서

빈도

%

64

11.4

56

10.0

120

21.4

예체능 분야를 

전공하는데 두발 규제가 

방해되어서

빈도

%

3

0.5

7

1.2

10

1.8

규정된 두발에 맞추는데 

시간과 비용이 많이 

소모되서

빈도

%

51

9.1

113

20.2

164

29.3

학교에서 규정한 

헤어스타일이 나에게 

어울리지 않아서

빈도

%

81

14.5

57

10.2

138

24.6

***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 7>성별에 따른 두발자율화 찬성 이유 (N=560)
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나.학교유형에 따른 두발자율화 찬성 이유

학교유형에 따른 두발자율화 찬성 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교

차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=23.23,p<.05).구체적으로 살펴보면,여학교에 다니는 학생,남녀공학에 다

니는 학생,남학교에 다니는 학생 순으로 자신의 개성과 창의성을 표현하기

위해 두발자율화에 찬성한다고 응답한 비율이 높았고,남녀공학에 다니는 학

생,여학교에 다니는 학생,남학교에 다니는 학생 순으로 규정된 두발에 맞추

는데 시간과 비용이 많이 소모되어서 두발자율화에 찬성한다고 응답한 비율

이 높았다.

구분

학교유형

χ2

남학

교

남녀

공학

여학

교
전체

두발 

자율화 

찬성 

이유

활동하기 편해서
빈도

%

43

7.7

39

7.0

36

6.4

118

21.1

23.23*

최신 유행을 따라할 수 

있어서

빈도

%

1

0.2

0

0.0

1

0.2

2

0.4

이성친구에게 잘 

보이고 싶어서

빈도

%

5

0.9

3

0.5

0

0.0

8

1.4
자신의 개성과 

창의성을 표현하기 

위해서

빈도

%

33

5.9

41

7.3

46

8.2

120

21.4

예체능 분야를 

전공하는데 두발규제가 

방해되어서

빈도

%

2

0.4

4

0.7

4

0.7

10

1.8

규정된 두발에 

맞추는데 시간과 

비용이 많이 소모되서

빈도

%

33

5.9

79

14.1

52

9.3

164

29.3

학교에서 규정한 

헤어스타일이 나에게 

어울리지 않아서

빈도

%

48

8.6

48

8.6

42

7.5

138

24.6
*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 8>학교유형에 따른 두발자율화 찬성 이유 (N=560)
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다.이성친구 유무에 따른 두발자율화 찬성 이유

이성친구에 따른 두발자율화 찬성 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교

차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=37.85,p<.001).구체적으로 살펴보면 ‘이성친구가 없다’,‘친구들은 있다’,‘이

성친구가 있다’순으로 활동하기 편해서 두발자율화에 찬성한다고 응답한 비

율이 높았고,‘친구들은 있다’,‘이성친구가 없다’의 경우 ‘이성친구가 있다’고

응답한 학생에 비해 자신의 개성과 창의성을 표현하기 위해,규정된 두발에

맞추는데 시간과 비용이 많이 소모되어서,학교에서 규정한 헤어스타일이 나

에게 어울리지 않아서 두발자율화에 찬성한다고 응답한 비율이 높았다.

이는 설현진(2009)의 이성친구가 있는 학생이 이성친구가 없는 학생에 비해

뷰티 행동이나 관심도가 높다는 연구결과와 손조영(2013)의 이성친구가 있는

학생이 색조화장품 사용도가 높다는 연구결과와는 차이가 있다.두발자율화

가 단순히 미적인 것만을 주장하는 것이 아니라 활동성과 자신만의 개성과

창의성 발휘를 위해 필요하다고 볼 수 있다.
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구분

이성 친구 유무

χ2

있다

친구

들은 

있다

없다 전체

두발 

자율화 

찬성 

이유

활동하기 편해서
빈도

%

6

1.1

42

7.6

70

12.6

118

21.2

37.

85*

**

최신 유행을 따라할 수 

있어서

빈도

%

1

0.2

0

0.0

1

0.2

2

0.4

이성친구에게 잘 보이고 

싶어서

빈도

%

3

0.5

3

0.5

2

0.4

8

1.4

자신의 개성과 창의성을 

표현하기 위해서

빈도

%

15

2.7

49

8.8

55

9.9

119

21.4

예체능 분야를 전공하는데 

두발 규제가 방해되어서

빈도

%

5

0.9

1

0.2

4

0.7

10

1.8

규정된 두발에 맞추는데 

시간과 비용이 많이 소모되서

빈도

%

16

2.9

56

10.1

90

16.2

162

29.1

학교에서 규정한 

헤어스타일이 나에게 

어울리지 않아서

빈도

%

17

3.1

63

11.3

57

10.3

137

24.6
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 9>이성 친구 유무에 따른 두발자율화 찬성 이유 (N=556)

그 외 월평균 용돈,학년,성적에 따른 두발자유화 찬성 이유에서는 통계적

으로 유의한 차이를 보이지 않았다.

③ 인구통계적 특성에 따른 두발자율화 반대 이유

가.성별에 따른 두발자율화 반대 이유

성별에 따른 두발자율화 반대 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분

석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타나지 않았다.
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구분

성별

χ2

남자 여자 전체

두발 

자율화 

반대 

이유

학생답지 못해 보여서
빈도

%

14

29.8

10

21.3

24

51.1

4.75

수업 분위기가 흐트러질 

수 있어서

빈도

%

5

10.6

1

2.1
6.12.8

어떤 헤어스타일을 할지 

계속 신경써야 하므로

빈도

%

4

8.5

3

6.4

7

14.9

두발에 대한 소비가 

증가하여 경제적 부담이 

생겨서

빈도

%

3

6.4

0

0.0

3

6.4

학업에 대한 관심이 

떨어져서 성적에 영향을 

미칠 수 있어서

빈도

%

4

8.5

1

2.1

5

10.6

기타
빈도

%

2

4.3

0

0.0

2

4.3

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 10>성별에 따른 두발자율화 반대 이유 (N=47)

그 외 학년,성적,학교 유형,월평균 용동,이성친구 유무에 따른 두발자율

화 반대 이유에 차이가 있는지 살펴보았고 통계적으로 유의한 차이가 나타나

지 않았다.

④ 인구통계적 특성에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견

가.학년에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견

학년에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견에 차이가 있는지 살펴보기 위해

교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=13.52,p<.05).구체적으로 살펴보면 1학년,3학년,2학년 순으로 완전 자율

화와 부분 자율화를 선호하는 비율이 높게 나타났다.
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구분

학년

χ2

1학년 2학년 3학년 전체

헤어스

타일 

규제에 

대한 

의견

완전 자율화
빈도

%

152

25.0

43

7.1

73

12.0

268

44.1

13.52*

부분 자율화
빈도

%

137

22.5

44

7.2

123

20.2

304

50.0

현재 규제에 

만족

빈도

%

20

3.3

4

0.7

8

1.3

32

5.3

기타
빈도

%

2

0.3

1

0.2

1

0.2

4

0.7
*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 11>학년에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견 (N=608)

나.학교유형에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견

학교유형에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견에 차이가 있는지 살펴보기

위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났

다(χ²=19.80,p<.01).구체적으로 살펴보면 완전 자율화는 여학교 학생이 남녀

공학이나 남학교 학생에 비해 선호하는 빈도가 가장 높았고,부분 자율화는

남녀공학 학생이 남학교나 여학교 학생에 비해 선호하는 빈도가 높게 나타났

다.
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구분

학교유형

χ2

남학교
남녀

공학
여학교 전체

헤어스타

일 규제에 

대한 의견

완전 자율화
빈도

%

76

12.5

87

14.3

105

17.3

268

44.1

19.80
**

부분 자율화
빈도

%

92

15.1

131

21.5

81

13.3

304

50.0

현재 규제에 

만족

빈도

%

17

2.8

8

1.3

7

1.2

32

5.3

기타
빈도

%

1

0.2

2

0.3

1

0.2

4

0.7
**p<.01

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 12>학교유형에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견 (N=608)

마.월평균 용돈에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견

월평균 용돈에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견에 차이가 있는지 살펴보

기 위해 교차분석(χ²)을 실시한 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=27.83,p<.05).구체적으로 살펴보면 월평균 용돈을 1-3만원 미만 받는 학생

이 완전 자율화와 부분 자율화를 선호하는 빈도가 가장 높고,필요할 때마다

용돈을 받는 학생이 그 뒤를 잇는 것으로 나타났다.
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구분

월평균 용돈

χ2

없

음

1만원 

미만

1-3

만원 

미만

3-5

만원

미만

5만

원 

이상

필요할 

때마다 

받는다

전체

헤어

스타

일 

규제

에 

대한 

의견

완전 

자율화

빈도

%

30

5.0

12

2.0

80

13.4

30

5.0

44

7.4

68

11.4

264

44.2

27

.8

3*

부분 

자율화

빈도

%

33

5.5

19

3.2

80

13.4

65

10.9

33

5.5

68

11.4

298

49.9
현재 

규제에 

만족

빈도

%

8

1.3

4

0.7

7

1.2

3

0.5

3

0.5

6

1.0

31

5.2

기타
빈도

%

0

0.0

1

0.2

1

0.2

1

0.2

0

0.0

1

0.2

4

0.7
*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 13>월평균 용돈에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견 (N=597)

그 외 성별,성적,이성친구에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견에 차이

가 있는지 살펴보기 위한 교차분석(χ²)에서는 통계적으로 유의한 차이가 나

타나지 않았다.

⑤ 인구통계적 특성에 따라 원하는 자율화 항목

가.성별에 따라 원하는 자율화 항목

성별에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석

(χ²)을 실시하였다.그 결과 남학생은 여학생에 비해 색상을 자율화하길 바라

는 빈도가 높았고,여학생은 파마와 헤어악세사리를 자율화하기를 바라는 빈

도가 높았다.

김묘진(2012)의 헤어스타일에 관심을 두는 항목에서 남학생은 색상,여학생

은 파마를 우선시 하는 연구결과와도 일치한다.이는 남학생에 비해 여학생
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구분
성별

남자 여자 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

136

22.8

100

16.8

236

39.6

파마
빈도

%

115

19.3

134

22.5

249

41.8

길이
빈도

%

278

46.6

296

49.7

574

96.3

헤어 

악세사리

빈도

%

11

1.8

61

10.2

72

12.1

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 14>성별에 따라 원하는 자율화 항목 (N=596)

구분
학년

1학년 2학년 3학년 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

117

19.6

48

8.1

71

11.9

236

39.6

파마
빈도

%

121

20.3

23

3.9

105

17.6

249

41.8

길이
빈도

%

294

49.3

86

14.4

194

32.6

574

96.3

헤어 

악세사리

빈도

%

52

8.7

6

1.0

14

2.3

72

12.1

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 15>학년에 따라 원하는 자율화 항목 (N=596)

은 헤어의 길이가 길어 다양한 헤어스타일을 연출할 수 있기 때문에 파마를

우선시 하는 것으로 생각된다.

나.학년에 따라 원하는 자율화 항목

학년에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석

(χ²)을 실시하였다.그 결과 길이,파마,색상,헤어악세사리에서 1학년,3학년,

2학년 순으로 자율화를 원하는 것으로 나타났다.
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구분

성적

하위권 중위권 상위권 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

35

5.9

149

25.2

50

8.5

234

39.6

파마
빈도

%

31

5.2

148

25.0

66

11.2

245

41.5

길이
빈도

%

74

12.5

350

59.2

146

24.7

570

96.4

헤어 

악세사리

빈도

%

8

1.4

44

7.4

20

3.4

72

12.2

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 16>성적에 따라 원하는 자율화 항목 (N=591)

다.성적에 따라 원하는 자율화 항목

성적에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석

(χ²)을 실시하였다.그 결과 길이,파마,색상,헤어 악세사리에서 중위권,상위

권,하위권 순으로 자율화를 원하는 것으로 나타났다.
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구분

학교유형

남학교 남녀공학 여학교 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

92

15.4

83

13.9

61

10.2

236

39.6

파마
빈도

%

60

10.1

105

17.6

84

14.1

249

41.8

길이
빈도

%

170

28.5

217

36.4

187

31.4

574

96.3

헤어 

악세사리

빈도

%

9

1.5

15

2.5

48

8.1

72

12.1

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 17>학교유형에 따라 원하는 자율화 항목 (N=596)

라.학교유형에 따라 원하는 자율화 항목

학교유형에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차

분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 색상의 경우 남학교 학생이 남녀공학이나 여

학교 학생에 비해 자율화를 더 원했고,파마나 길이는 남녀공학 학생이 남학

교나 여학교 학생에 비해 자율화를 더 원했으며,헤어악세사리는 여학교 학

생이 남학교나 남녀공학 학생에 비해 자율화를 더 원하는 것으로 나타났다.
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구분

월평균 용돈

없음

1

만원 

미만

1-3

만원 

미만

3-5

만원

미만

5

만원 

이상

필요할 

때마다 

받는다

전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

24

4.1

12

2.1

55

9.4

40

6.8

37

6.3

62

10.6

230

39.3

파마
빈도

%

23

3.9

12

2.1

73

12.5

43

7.4

32

5.5

64

10.9

247

42.2

길이
빈도

%

67

11.5

32

5.5

161

27.5

96

16.4

74

12.6

134

22.9

564

96.4

헤어 

악세

사리

빈도

%

14

2.4

11

1.9

23

3.9

9

1.5

3

0.5

12

2.1

72

12.3

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 18>월평균 용돈에 따라 원하는 자율화 항목 (N=585)

마.월평균 용돈에 따라 원하는 자율화 항목

월평균 용돈에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해

교차분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 월평균 용돈으로 1-3만원 미만을 받는

학생과 필요할 때마다 받는 학생,3-5만원 미만을 받는 학생의 경우 다른 집

단에 비해 색상,파마,길이에서 자율화를 보다 더 원하는 것으로 나타났다.
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구분

이성친구 유무

있다
친구들은 

있다
없다 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

27

4.6

92

15.5

115

19.4

234

39.5

파마
빈도

%

36

6.1

85

14.4

128

21.6

249

42.1

길이
빈도

%

59

10.0

219

37.0

292

49.3

570

96.3

헤어 

악세사리

빈도

%

2

0.3

30

5.1

38

6.4

70

11.8

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 19>이성친구 유무에 따라 원하는 자율화 항목 (N=592)

바.이성친구 유무에 따라 원하는 자율화 항목

이성친구 유무에 따라 원하는 자율화 항목에 차이가 있는지 살펴보기 위해

교차분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 이성친구가 없다,친구들은 있다,이성친

구가 있다고 답한 학생 순으로 색상,파마,길이,헤어악세사리 모두에서 자

율화 요구 비율이 높았다.
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⑥ 인구통계적 특성에 따른 인식하는 자율화 규정 방법

가.성별에 따른 인식하는 자율화 규정 방법

성별에 따른 선호하는 자율화 규정 방법에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교

차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=16.87,p<.01).구체적으로 살펴보면 여학생은 남학생보다 교사,학생,학부

모가 토의를 통해서 자율화를 규정하기를 바라고,남학생은 여학생보다 교육

부나 교육청의 공통된 지침으로 자율화를 규정하기를 바라는 것으로 나타났

다.

구분

성별

χ2

남자 여자 전체

인식하는 

자율화 

규정 

방법

각 학교의 

학생회의를 

통해

빈도

%

95

15.7

100

16.5

195

32.2

16.87**

교사와 학생이 

토의를 통해

빈도

%

89

14.7

83

13.7

172

28.4
교사와 

학부모가 

토의를 통해

빈도

%

13

2.1

5

0.8

18

3.0

교사, 학생, 

학부모가 

토의를 통해

빈도

%

70

11.6

98

16.2

168

27.7

교육부나 

교육청의 

공통된 

지침으로

빈도

%

37

6.1

16

2.6

53

8.7

**p<.01

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 20>성별에 따른 인식하는 자율화 규정 방법 (N=606)
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나.학교유형에 따른 인식하는 자율화 규정 방법

학교유형에 따른 선호하는 자율화 규정 방법에 차이가 있는지 살펴보기 위

해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다

(χ²=17.43,p<.05).구체적으로 살펴보면 남녀공학 학생이 남학교나 여학생에

비해 각 학교의 학생회의를 통해,교사와 학생이 토의를 통해 자율화를 규정

하기를 바라는 빈도가 높았고,여학교 학생은 남학교나 남녀공학 학생에 비

해 교사,학생,학부모가 토의를 통해 자율화를 규정하기를 바라는 빈도가 높

았다.

구분

학교유형

χ2

남학교
남녀

공학
여학교 전체

인식하는 

자율화 

규정 

방법

각 학교의 

학생회의를 통해

빈도

%

57

9.4

85

14.0

53

8.7

195

32.2

17.

43*

교사와 학생이 

토의를 통해

빈도

%

56

9.2

64

10.6

52

8.6

172

28.4

교사와 학부모가 

토의를 통해

빈도

%

6

1.0

8

1.3

4

0.7

18

3.0
교사, 학생, 

학부모가 토의를 

통해

빈도

%

44

7.3

52

8.6

72

11.9

168

27.7

교육부나 

교육청의 공통된 

지침으로

빈도

%

22

3.6

19

3.1

12

2.0

53

8.7
*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 21>학교유형에 따른 인식하는 자율화 규정 방법 (N=606)
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다.월평균 용돈에 따른 인식하는 자율화 규정 방법

월평균 용돈에 따른 인식하는 자율화 규정 방법에 차이가 있는지 살펴보기

위해 교차분석(χ²)을 실시한 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ

²=36.88,p<.05).구체적으로 살펴보면 월평균 용돈을 1-3만원 미만 받는 학생

과 필요할 때마다 받는 학생은 다른 집단 학생에 비해 각 학교의 학생회의를

통해,교사와 학생이 토의를 통해,교사,학생,학부모가 토의를 통해 자율화

를 규정하는 것을 인식하는 것으로 나타났다.

구분

월평균 용돈

χ2없

음

1

만원 

미만

1-3

만원 

미만

3-5

만원

미만

5

만원 

이상

필요할 

때마다 

받는다

전체

인

식 

하

는 

자

율

화 

규

정 

방

법

각 학교의 

학생회의

를 통해

빈도

%

23

3.9

14

2.4

43

7.2

32

5.4

31

5.2

50

8.4

193

32.4

36.

88*

교사와 

학생이 

토의를 

통해

빈도

%

11

1.8

6

1.0

58

9.7

34

5.7

20

3.4

38

6.4

167

28.1

교사와 

학부모가 

토의를 

통해

빈도

%

3

0.5

0

0.0

6

1.0

1

0.2

4

0.7

4

0.7

18

3.0

교사, 

학생, 

학부모가 

토의를 

통해

빈도

%

28

4.7

8

1.3

50

8.4

23

3.9

15

2.5

41

6.9

165

27.7

교육부나 

교육청의 

공통된 

지침으로

빈도

%

6

1.0

8

1.3

9

1.5

9

1.5

10

1.7

10

1.7

52

8.7

*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 22>월평균 용돈에 따른 인식하는 자율화 규정 방법 (N=595)
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그 외 학년,성적,이성 친구 유무에 따른 인식하는 자율화 규정 방법에

차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으

로 유의한 차이가 나타나지 않았다.

제 4절.헤어스타일 관심 정도에 따른 소비행동,두발

자율화 인식의 차이

헤어스타일 관심 정도에 따른 소비행동,두발자유화 인식의 차이를 살펴보

기 위해 전체 헤어스타일 관심 정도를 평균 ±½표준편차 공식에 따라 상중하

집단을 분류한 후 집단별 차이를 살펴보았다.

1)헤어스타일 관심 정도에 따른 소비행동의 차이

① 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어제품 및 헤어시술 관련 정보원

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어제품 및 헤어시술 관련 정보원에 차이가

있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 헤어스타일 관심

정도가 ‘상’인 집단의 경우 연예인과 인터넷 사용자 후기를 통해 정보를 얻는

다는 빈도가 비교적 높고,헤어스타일 관심 정도가 ‘중’인 집단은 모든 정보원

을 고루 활용하는 모습을 볼 수 있으며,헤어스타일 관심 정도가 ‘하’인 집단은

기타 정보원을 통해 정보를 얻는다는 빈도가 비교적 높았다.

이는 오별(2012)의 뷰티관심도가 높은 학생들이 인터넷과 대중매체를 적극적

으로 이용해 정보탐색을 한다는 연구결과와도 일치한다.손조영(2013)의 연구

에서도 중학생들은 화장품 관련 정보를 주로 TV광고에서 얻는다고 하였는데

이는 인터넷과 대중매체가 활성화된 시대인만큼 주된 정보원을 컴퓨터나 스마

트폰을 활용하는 경우가 많아지는 것으로 보여진다.
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구분
헤어스타일 관심 정도

하 중 상 전체

정보원

TV광고
빈도

%

22

3.7

55

9.3

31

5.3

108

18.3

잡지광고
빈도

%

3

0.5

6

1.0

6

1.0

15

2.5

인터넷광고
빈도

%

6

1.0

38

6.5

25

4.2

69

11.7

연예인
빈도

%

2

0.3

17

2.9

31

5.3

50

8.5

인터넷 

사용자 

후기

빈도

%

1

0.2

33

5.6

35

5.9

69

11.7

친구
빈도

%

8

1.4

81

13.8

65

11.0

154

26.1

가족
빈도

%

43

7.3

98

16.6

50

8.5

191

32.4

미용실 

직원

빈도

%

16

2.7

60

10.2

33

5.6

109

18.5

기타
빈도

%

37

6.3

35

5.9

17

2.9

89

15.1

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 23>헤어제품 및 헤어시술 관련 정보원 (N=589)
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② 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어제품 구매자

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어제품 구매자에 차이가 있는지 살펴보기

위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났

다(χ²=74.99,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’인 집

단의 경우 부모님과 함께,또는 본인이 직접 구매한다는 비율이 비교적 높았

고,헤어스타일 관심정도가 ‘하’인 집단은 부모님 또는 기타 구매자가 구매한

다는 비율이 비교적 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

구매자

부모님
빈도

%

134

22.0

129

21.2

92

15.1

355

58.4

74.99*

**

형제자매
빈도

%

10

1.6

11

1.8

17

2.8

38

6.2

부모님과 

함께

빈도

%

15

2.5

52

8.6

70

11.5

137

22.5

본인이 

직접

빈도

%

3

0.5

13

2.1

25

4.1

41

6.7

기타
빈도

%

22

3.6

9

1.5

6

1.0

37

6.1
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 24>헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어제품 구매자 (N=608)
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③ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어제품 구매장소

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어제품 구매장소에 차이가 있는지 살펴보

기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타

났다(χ²=51.77,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’인

집단의 경우 인터넷과 홈쇼핑,저가브랜드에서 구매한다는 비율이 비교적 높

았고,헤어스타일 관심정도가 ‘하’인 집단은 대형할인마트에서 구매한다는 비

율이 비교적 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

구매

장소

대형

할인마트

빈도

%

86

14.4

60

10.1

49

8.2

195

32.7

51.77*

**

인터넷, 

홈쇼핑

빈도

%

16

2.7

36

6.0

52

8.7

104

17.4

백화점
빈도

%

31

5.2

39

6.5

25

4.2

95

15.9

헤어제품 

전문점

빈도

%

12

2.0

30

5.0

27

4.5

69

11.6

미용실
빈도

%

24

4.0

32

5.4

29

4.9

85

14.3

저가브랜드
빈도

%

7

1.2

15

2.5

26

4.4

48

8.1
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 25>헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어제품 구매 장소 (N=596)
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④ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 및 헤어제품 지출비용

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어스타일 연출을 위해 소비하는 비용에 차

이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로

유의한 차이가 나타났다(χ²=78.30,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일

관심 정도가 ‘상’인 집단의 경우 헤어스타일 연출을 위해 월평균 5천원-1만원

미만을 소모한다는 비율이 비교적 높았고,헤어스타일 관심 정도가 하인 집

단의 경우 헤어스타일 연출에 소모하는 비용이 없다는 비율이 비교적 높았

다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

지출

비용

없음
빈도

%

120

19.7

92

15.1

50

8.2

262

43.0

78.30*

**

5천원 미만
빈도

%

23

3.8

29

4.8

35

5.7

87

14.3

5천원-

1만원 미만

빈도

%

32

5.2

47

7.7

64

10.5

143

23.4

1만원-

3만원 미만

빈도

%

7

1.1

20

3.3

33

5.4

60

9.8

3만원-

5만원 미만

빈도

%

1

0.2

12

2.0

11

1.8

24

3.9

5만원 이상
빈도

%

0

0.0

5

0.8

7

1.1

12

2.0

기타
빈도

%

3

0.5

9

1.5

10

1.6

22

3.6
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 26>헤어시술 및 헤어제품 지출비용(N=610)
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⑤ 헤어스타일 관심 정도에 따른 사용하는 헤어제품

헤어스타일 관심 정도에 따라 사용하는 헤어제품에 차이가 있는지 살펴보

기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타

났다(χ²=135.23,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’인

집단의 경우 헤어스타일 연출을 위해 헤어 에센스와 트리트먼트를 사용한다

는 비율이 비교적 높았고,헤어스타일 관심 정도가 ‘중’과 ‘하’인 집단의 경우

헤어스타일 연출을 위해 사용하는 제품이 없다는 비율이 비교적 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

사용

제품

없음
빈도

전체%

142

23.3

113

18.6

50

8.2

305

50.1

135.23
***

스타일링 

왁스

빈도

전체%

3

0.5

12

2.0

16

2.6

31

5.1

헤어 젤
빈도

전체%

5

0.8

8

1.3

9

1.5

22

3.6

헤어 에센스
빈도

전체%

10

1.6

30

4.9

61

10.0

101

16.6

트리트먼트
빈도

전체%

6

1.0

29

4.8

56

9.2

91

14.9

기타
빈도

전체%

20

3.3

22

3.6

17

2.8

59

9.7
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 27>헤어스타일 관심 정도에 따른 사용하는 헤어제품 (N=609)
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⑥ 헤어스타일 관심 정도에 따른 미용실 이용주기

헤어스타일 관심 정도에 따라 미용실 이용주기에 차이가 있는지 살펴보기

위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타나

지 않았다.

⑦ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 또는 헤어기구 사용여부

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어시술 또는 헤어기구 사용여부에 차이가

있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의

한 차이가 나타났다(χ²=79.83,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심

정도가 높을수록 헤어시술 및 헤어기구를 사용한 적이 있다고 응답한 비율이

높고,헤어스타일 관심 정도가 낮을수록 헤어시술 및 헤어기구를 사용한 적

이 없다고 응답한 비율이 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어시술 

또는 

헤어기구 

사용여부

있음
빈도

%

87

14.2

157

25.7

184

30.1

428

70.0 79.83*

**

없음
빈도

%

99

16.2

58

9.5

26

4.3

183

30.0
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 28>헤어시술 또는 헤어기구 사용여부(N=611)
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⑧ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 및 헤어기구를 사용하지 않는 이유

헤어시술 및 헤어기구를 사용하지 않는 사람을 대상으로 <표 29>에서는

헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어시술 및 헤어기구를 사용하지 않는 이유에

차이가 있는지 살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로

유의한 차이가 나타났다(χ²=38.71,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일

관심 정도가 상인 사람은 학교와 부모님이 허락하지 않아서 헤어시술 및 헤

어기구를 사용하지 않는다고 응답한 반면 헤어스타일 관심 정도가 하인 사람

은 귀찮아서,필요성을 못 느껴서 헤어시술 및 헤어기구를 사용하지 않는다

고 응답한 비율이 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어시술 및 

헤어기구를 

사용하지 

않는 이유

귀찮아서
빈도

%

28

15.3

18

9.8

7

3.8

53

29.0

38.7

1***

돈이 들어서
빈도

%

1

0.5

1

0.5

3

1.6

5

2.7

시간이 없어서
빈도

%

2

1.1

2

1.1

0

0.0

4

2.2

학교와 부모님이 

허락하지 않아서

빈도

%

1

0.5

5

2.7

8

4.4

14

7.7

필요성을 못 

느껴서

빈도

%

67

36.6

32

17.5

8

4.4

107

58.5
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 29> 헤어시술 및 헤어기구를 사용하지 않는 이유 (N=183)
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⑧ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 또는 헤어기구를 처음 사용한 시기

헤어시술 및 헤어기구를 사용한 사람을 대상으로 <표 30>에서는 헤어스타

일 관심 정도에 따라 헤어시술 및 헤어기구를 처음 사용한 시기에 차이가 있

는지 살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차

이가 나타났다(χ²=19.56,p<.05).구체적으로 살펴보면 전반적으로 초등학교

5-6학년,초등학교 1-2학년 때 헤어시술 또는 헤어기구를 처음 사용했다고

응답한 비율이 높았고,헤어스타일 관심 정도가 높을수록 초등학교 5-6학년

때 헤어시술 또는 헤어기구를 처음 사용했다고 응답한 비율이 높았다.이는

초등학교 보다 중학교가 너무 화려하고 요란한 헤어시술이나 헤어기구 사용

을 어느 정도 규제하거나 사춘기를 맞으며 친구들 사이에서 너무 튀는 것을

좋게 보지 않는 암묵적 분위기 때문이 아닌가 생각된다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어시술 

및 

헤어기구를 

처음 

사용한 

시기

초1-2학

년

빈도

%

37

8.7

48

11.3

35

8.2

120

28.2

19.56*

초3-4학

년

빈도

%

11

2.6

27

6.3

33

7.7

71

16.7

초5-6학

년

빈도

%

26

6.1

50

11.7

78

18.3

154

36.2

중1학년
빈도

%

13

3.1

27

6.3

33

7.7

73

17.1

중2학년
빈도

%

0

0.0

3

0.7

5

1.2

8

1.9
*p<.05

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 30>헤어시술 및 헤어기구를 처음 사용한 시기 (N=426)
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⑨ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 또는 헤어기구를 사용한 계기

헤어시술 및 헤어기구를 사용한 사람을 대상으로 <표 31>에서는 헤어스타

일 관심 정도에 따라 헤어시술 및 헤어기구를 사용한 계기에 차이가 있는지

살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가

나타났다(χ²=73.57,p<.05).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’

인 사람은 이성친구에게 잘 보이기 위해,머리를 단정하게 하기 위해,기타의

이유로 헤어시술 또는 헤어기구를 사용한다고 응답한 비율이 높은 반면 헤어

스타일 관심 정도가 ‘중’과 ‘하’인 사람은 머리를 빨리 마르게 하기 위해서 헤

어시술 또는 헤어기구를 사용한다고 응답한 비율이 높았다.이는 뷰티행동에

있어서 이성 친구가 있는 청소년이 이성 친구가 없는 청소년에 비해 적극적

인 행동을 보이는 연구결과와도 일치한다.(설현진,2010)

구분
헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어시술 

및 

헤어기구

를 사용한 

계기

이성 친구에게 

잘 보이기 위해

빈도

%

2

0.5

3

0.7

15

3.5

20

4.7

73.5

7***

친구들이 하니까 

따라하려고

빈도

%

1

0.2

5

1.2

6

1.4

12

2.8

부모님이나 형제자매의 

모습을 보고

빈도

%

4

0.9

11

2.6

6

1.4

21

4.9

연예인을 따라해 보고 

싶어서

빈도

%

0

0.0

0

0.0

5

1.2

5

1.2

자신의 결점을 

보완하기 위해서

빈도

%

1

0.2

7

1.6

23

5.4

31

7.3

머리를 단정하게 하기 

위해서

빈도

%

24

5.6

66

15.5

81

19.1

171

40.2

머리를 빨리 마르게 

하기 위해서

빈도

%

54

12.

7

59

13.9

35

8.2

148

34.8

기타
빈도

%

1

0.2

4

0.9

12

2.8

17

4.0
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 31>헤어시술 및 헤어기구를 사용한 계기 (N=425)
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⑩ 헤어스타일 관심 정도에 따른 많이 사용하는 헤어시술 또는 헤어기구

헤어시술 및 헤어기구를 사용한 사람을 대상으로 <표 32>에서는 헤어스타

일 관심 정도에 따라 많이 사용하는 헤어시술 및 헤어기구에 차이가 있는지

살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’

인 집단의 경우 고데기,트리트먼트,헤어롤,볼륨 매직,매직기,염색 활용 빈

도가 비교적 높고,헤어스타일 관심 정도가 ‘중’인 집단은 고데기,헤어롤,트

리트먼트,볼륨 매직 활용 빈도가 높으며,헤어스타일 관심 정도가 ‘하’인 집

단은 헤어시술 또는 헤어기구 사용 빈도가 전반적으로 낮았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

하 중 상 전체

많이 

사용하는 

헤어시술 

또는 

헤어기구

볼륨 매직
빈도

%

15

4.4

48

14.0

55

16.0

118

34.4

염색
빈도

%

14

4.1

22

6.4

39

11.4

75

21.9

매니큐어
빈도

%

8

2.3

18

5.2

23

6.7

49

14.3

펌
빈도

%

2

0.6

9

2.6

30

8.7

41

12.0

트리트먼트
빈도

%

17

5.0

49

14.3

82

23.9

148

43.1

고데기
빈도

%

30

8.7

97

28.3

139

40.5

266

77.6

매직기
빈도

%

10

2.9

26

7.6

45

13.1

81

23.6

헤어롤
빈도

%

13

3.8

50

14.6

78

22.7

141

41.1

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 32>많이 사용하는 헤어시술 또는 헤어기구 (N=343)
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⑪ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술 또는 헤어기구 사용시기

헤어시술 및 헤어기구를 사용한 사람을 대상으로 <표 33>에서는 헤어스타

일 관심 정도에 따라 헤어시술 및 헤어기구를 사용한 시기에 차이가 있는지

살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가

나타났다(χ²=34.07,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가

‘상’인 사람은 친구를 만날 때와 항상 헤어시술 및 헤어기구를 사용한다고 응

답한 비율이 높았고,헤어스타일 관심 정도가 ‘중’인 사람은 항상 헤어시술 및

헤어기구를 사용한다고 응답한 비율이 높았으며,헤어스타일 관심 정도가 ‘하’

인 사람은 헤어시술 및 헤어기구 사용 시기에 대한 응답이 전반적으로 낮았

다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어시술 

및 

헤어기구 

사용시기

친구를 만날 

때

빈도

%

3

0.7

7

1.7

32

7.6

42

10.0

34.07
***

이성친구를 

만날 때

빈도

%

3

0.7

3

0.7

5

1.2

11

2.6

항상
빈도

%

38

9.0

104

24.7

105

24.9

247

58.7

학교에 등교할 

때

빈도

%

26

6.2

29

6.9

30

7.1

85

20.2

특별한 행사가 

있을 때

빈도

%

12

2.9

11

2.6

13

3.1

36

8.6
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 33>헤어시술 및 헤어기구 사용 시기 (N=421)
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2)헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화 인식 차이

① 헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화 의견

<표 34>에서는 헤어스타일 관심 정도에 따라 두발자율화 의견에 차이가

있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의

한 차이가 나타났다(χ²=24.57,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심

정도가 ‘상’과 ‘중’인 집단의 경우 두발자유화에 찬성한다는 비율이 비교적 높

았고,헤어스타일 관심정도가 ‘하’인 집단은 두발자율화에 반대한다는 비율이

약간 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

두발

자율화 

의견

찬성
빈도

%

154

25.4

203

33.4

203

33.4

560

92.3 24.57*

**

반대
빈도

%

29

4.8

11

1.8

7

1.2

47

7.7
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 34>헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화 의견 (N=607)
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② 헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화에 찬성하는 이유

두발자율화에 찬성하는 사람을 대상으로 <표 35>에서는 헤어스타일 관심

정도에 따라 두발자율화 찬성 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석

(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타났다(χ²=33.56,

p<.01).구체적으로 살펴보면 헤어스타일 관심 정도가 ‘상’과 ‘중’인 집단의 경

우 규정된 두발에 맞추는데 시간과 비용이 많이 소모되어서,학교에서 규정

한 헤어스타일이 나에게 어울리지 않아서,자신의 개성과 창의성을 표현하기

위해 두발자율화에 찬성한다는 비율이 비교적 높았고,헤어스타일 관심정도

가 ‘하’인 집단은 활동하기 편해서 두발자율화에 찬성한다는 비율이 비교적

높았다.

구분
헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

두발

자율화에 

찬성하는 

이유

활동하기 편해서
빈도

%

52

9.3

41

7.3

24

4.3

117

20.9

33.

56**

최신 유행을 따라할 수 

있어서

빈도

%

0

0.0

1

0.2

1

0.2

2

0.4

이성친구에게 잘 보이고 

싶어서

빈도

%

2

0.4

1

0.2

5

0.9

8

1.4

자신의 개성과 창의성을 

표현하기 위해서

빈도

%

22

3.9

47

8.4

51

9.1

120

21.5

예체능 분야를 

전공하는데 두발규제가 

방해되어서

빈도

%

1

0.2

5

0.9

4

0.7

10

1.8

규정된 두발에 맞추는데 

시간과 비용이 많이 

소모되어서

빈도

%

46

8.2

56

10.0

62

11.1

164

29.3

학교에서 규정한 

헤어스타일이 나에게 

어울리지 않아서

빈도

%

30

5.4

52

9.3

56

10.0

138

24.7

**p<.01

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 35>두발자율화에 찬성하는 이유 (N=559)
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③ 헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화에 반대하는 이유

두발자율화에 반대하는 사람을 대상으로 <표 36>에서는 헤어스타일 관심

정도에 따라 두발자율화 반대 이유에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석

(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적으로 유의한 차이가 나타나지 않았다.

④ 헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어스타일 규제에 대한 의견

<표 36>에서는 헤어스타일 관심 정도에 따라 헤어스타일 규제에 대한 의

견에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계

적으로 유의한 차이가 나타났다(χ²=42.58,p<.001).구체적으로 살펴보면 헤어

스타일 관심 정도가 ‘상’인 집단의 경우 완전 자율화를 원하는 비율이 상대적

으로 높았고,헤어스타일 관심 정도가 ‘중’인 집단의 경우 부분 자율화를 원하

는 빈도가 상대적으로 높았으며,헤어스타일 관심 정도가 ‘하’인 집단의 경우

현재 규제에 만족한다는 비율이 상대적으로 높았다.

구분

헤어스타일 관심 정도

χ2

하 중 상 전체

헤어

스타일 

규제에 

대한 

의견

완전 

자율화

빈도

%

58

9.6

89

14.7

120

19.8

267

44.0

42.58
***

부분 

자율화

빈도

%

102

16.8

115

18.9

87

14.3

304

50.1

현재 

규제에 

만족

빈도

%

20

3.3

10

1.6

2

0.3

32

5.3

기타
빈도

%

3

0.5

0

0.0

1

0.2

4

0.7
***p<.001

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 36>헤어스타일 규제에 대한 의견 (N=607)
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⑤ 헤어스타일 관심 정도에 따른 원하는 자율화 항목

<표 37>에서는 헤어스타일 관심 정도에 따라 원하는 자율화 항목에 차이

가 있는지 살펴보고자 교차분석(χ²)을 실시하였다.그 결과 헤어스타일 관심

정도가 높을수록 모든 항목에서 자율화하기를 원하는 비율이 높았고,헤어스

타일 관심 정도가 낮을수록 모든 항목에서 자율화하기를 원하는 비율이 낮았

다.

구분

헤어스타일 관심 정도

하 중 상 전체

원하는 

자율화 

항목

색상
빈도

%

15

4.4

48

14.0

55

16.0

118

34.4

파마
빈도

%

14

4.1

22

6.4

39

11.4

75

21.9

길이
빈도

%

8

2.3

18

5.2

23

6.7

49

14.3

헤어

악세사리

빈도

%

2

0.6

9

2.6

30

8.7

41

12.0

※ 결측값에 의해 전체 빈도에 차이가 있음

<표 37>헤어스타일 관심 정도에 따른 원하는 자율화 항목 (N=343)

⑥ 헤어스타일 관심 정도에 따른 인식하는 자율화 규정 방법

<표 38>에서는 헤어스타일 관심 정도에 따라 선호하는 자율화 규정 방법

에 차이가 있는지 살펴보기 위해 교차분석(χ²)을 실시하였고,그 결과 통계적

으로 유의한 차이가 나타나지 않았다.
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제5장 결론 및 제언

제 1절 요약 및 결론

본 연구는 중학생의 헤어스타일에 대한 관심 정도와 두발자율화 인식을 알

아보고자 대전 지역의 남녀 중학생 614명의 학생을 대상으로 헤어스타일에

대한 관심정도와 두발자율화 인식의 차이가 있는지를 알아보기 위하여 성별,

학년,성적,학교유형,이성 친구 유무 등의 항목을 설문지로 작성하여 분석

하였다.

이상과 같은 연구 결과를 연구문제와 결부시켜 요약하면 다음과 같다.

첫째,일반적 경향에서 헤어스타일에 대한 관심정도는 5점 만점에 2.60점으

로 관심정도가 그다지 높지 않은 것으로 나타났다.또한 두발자율화 선호정

도에서는 두발자유화 찬성이 높은 편이며,찬성 이유는 자신의 개성과 창의

성 표현을 위해서와 활동하기 편해서가,반대 이유로는 학교에서 규정한 헤

어스타일이 어울리지 않아서가 높은 편이었다.헤어스타일 규제 의견에서는

부분 자율화 완전자율화 순으로 높은 편이었으며,자율화 규정 방법은 학생

회의,교사와 학생 토의,교사 학생 학부모 토의를 통해 규정되기를 바라는

편이었다.자율화를 원하는 항목은 길이가 단연 높은 편이고 파마 색상 순이

었다.그리고 헤어스타일 소비행동은 헤어 관련 정보원의 경우 가족 친구 순

이었으며,구매는 부모님과 함께,장소는 대형할인마트,지출 비용은 5천원~

1만원 미만,사용제품은 헤어에센스,이용주기는 2개월~3개월 미만이 많은 편

이었고,헤어시술~기구사용경험은 있음이,시술~기구사용 않는 이유 필요성

못 느껴서,최초 사용 시기는 초등5~6학년, 시술~기구사용 계기는 머리단정

과 빨리 말리기가,시술~기구사용 기구는 고데기가,사용 시기는 항상 사용이

높은 편이었다.

둘째,인구통계학적 특성에 따른 헤어스타일 관심 정도는 성별,학년,학교

유형,월평균 용돈,이성 친구 유무에 따라 통계적으로 유의한 차이가 나타나

서 여학생일수록,3학년일수록,여학교일수록,용돈이 많을수록,이성친구가
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있는 학생일수록,헤어스타일 관심 정도가 높은 편이었으나,성적에 따른 헤

어스타일 관심 정도는 유의하지 않았다.이는 송연화와 오경화(2011)의 여학

생이 남학생보다 헤어 관심도가 높다는 연구 결과와도 일치한다.

인구통계학적 특성에 따른 두발자율화 인식에서는 두발자유화 의견의 경우

찬성이 성별에 따라서만 유의한 차이가 나타나 여학생이 높은 편이었다.찬

성 이유의 경우 성별,학교유형,이성 친구 유무에서만 유의한 차이를 보여

남학생,남학교,친구가 있을수록 규정스타일이 나에게 어울리지 않아서가,

여학생,남녀공학,이성 친구가 없을수록,규정 두발이 시간 비용소모가 많아

서 자율화에 찬성한다고 하였다.반대 이유의 경우 인구통계학적 특성에 따

라 유의한 차이가 없었다.또한 헤어스타일 규제 의견의 경우 학년,학교유

형,월 용돈에서 유의한 차이를 나타내어 1학년,월 용돈 1~3만원일수록 완전

자율화와 부분자율화를 선호하는 빈도가 높았고 여학교는 완전자율화를,남

녀공학은 부분 자율화가 높게 나타났다.자율화 항목의 경우 전체적으로 유

의한 차이를 보이지 않았다.

자율화 규정방법의 경우 성별,학교유형,월 용돈에서 유의한 차이를 보여

여학교 남녀공학 필요할 때마다 받는 경우일수록 학생회의를 남학생 남녀공

학 월 용돈 1~3만원일수록 교사와 학생토의를,여학생 여학교 필요할 때마다

받음이 교사 학생과 학부모 토의를 통해서 규정되기 원하는 편이었다.

셋째,헤어스타일 관심 정도에 따른 두발자율화 인식은 두발자율화 의견,찬

성이유,반대이유,헤어스타일 규제이유에서만 유의한 차이를 나타내었다.

헤어스타일 관심 정도가 높을수록 찬성,규정된 두발에 시간과 비용소모 많

음,완전자율화가 각각 높게 나타났다.

넷째,헤어스타일 관심 정도에 따른 헤어시술이나 헤어기구의 사용여부는

제품구매자,구매 장소,지출비용,사용제품,시술~기구사용여부,시술~기구사

용 않는 이유,첫 사용 시기,사용계기,사용 중인 시술~기구에서 유의한 차

이를 나타냈다.이 중 헤어스타일 관심정도가 높을수록 제품구매는 부모님과

함께나 직접 구매로,구매 장소는 인터넷과 홈쇼핑 구매로,지출비용은 5천

원~1만원미만으로,사용제품은 트리트먼트로,사용 경험은 있음으로,사용 않

는 이유는 필요성을 못 느껴로,첫 사용 시기는 초5~6학년으로,사용 계기는

머리단정 위해서로,주 사용 시술 기구는 고데기로,사용 시기는 항상으로 나

타났다.이는 오별(2012)의 뷰티관심도가 높은 학생들이 인터넷과 대중매체를



- 54 -

적극적으로 이용해 정보를 탐색한다는 연구 결과와도 일치하며,손조영(2013)

의 연구에서도 화장품 관련 정보를 주로 TV와 인터넷에서 얻는다고 했던 연

구결과와도 일치한다.

상기 결과에 따라,과거에 비해 헤어스타일에 대한 관심 정도가 점차 높아

지고 있으며,두발자율화에 대한 학생들의 기대와 선호도도 높게 나타나는

것을 알 수 있었다.이에 따라 중학생들에 적합한 헤어스타일 제품에 대한

요구와 학교에서 규정한 두발 규제에 대한 명확한 규정도 조정의 목소리가

높아질 것이다.

그리고 학교 현장에서 과거와 확연하게 달라진 학생들의 헤어스타일 관심도

를 이해하고 무조건적인 규제가 아닌 학생회의나 교사,학부모와의 협의를

통해 새로운 조정이 필요할 것이다.

또한 학교의 특별 활동 시간 및,가정 교과 등에서 자신의 얼굴형이나 체형

에 적합한 헤어스타일,올바른 헤어제품 사용법 등을 다룬다면 학생들에게도

긍정적인 영향을 줄 것이라고 생각된다.

이러한 점을 인식하고 중학생들의 헤어스타일에 대한 올바른 의식 제고를

위한 교육 프로그램 등이 마련되어야 하리라고 본다.

제 2절 연구의 시사점

본 연구 결과 중학생의 헤어스타일에 대한 관심정도와 두발자율화 인식의

시사점은 아래와 같다.

첫째,헤어스타일이 외모에 큰 영향을 미친다고 생각한다는 의견이 많은 것

으로 보아 외모에 관심이 많은 시기인 만큼 학생들의 헤어스타일 관심도는

앞으로도 계속적으로 높아질 것이므로 학생들의 헤어스타일에 대한 관심을

올바르게 사용할 수 있도록 교과 내용과 융합하여 적절한 교육이 필요함을

시사한다.
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둘째, 청소년기는 이성에 관심이 많은 시기이므로 앞으로도 두발자율화를

선호하는 목소리가 높아질 것임을 알 수 있다.

셋째,자신의 외모에 많은 관심을 기울이게 되는 시기인 만큼 무조건적인

두발 규제보다는 학생들의 의견을 적절히 수용할 수 있는 방안을 모색해볼

필요가 있음을 시사한다.

넷째,청소년들을 위한 특성화된 헤어시술 또는 헤어기구 개발 및 연구도

필요할 것으로 보여진다.

다섯째,두발자율화를 찬성하기는 하지만 완전한 자율화보다는 부분자율화

를 선호하는 만큼 교사와 학생들이 회의를 통해 적절한 규정방안을 논의해볼

필요가 있다.
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*부 록 1

【설문지】

-중학생의 헤어스타일에 대한 관심정도와

두발자율화 인식 연구

여러분 안녕하세요!

 최근 중학교 학생들의 헤어스타일에 대한 관심도가 높아지고 있습니다. 

이에 따라 중학생들의 헤어스타일에 대한 소비성향이 높아지고 있으며, 

두발자율화에 대한 학생들의 목소리도 높아지고 있습니다. 그러나 대부분의 

학교에서 아직은 두발에 대한 여러 가지 제한된 규정이 있습니다. 

 이 설문지는 중학생들의 헤어스타일에 대한 관심 정도와 소비성향을 

파악하고 두발자율화에 대한 인식을 조사ㆍ분석하기 위해 마련되었습니다. 

여러분이 평소에 생각하신 의견을 바탕으로 솔직하게 응답해주시기 

바랍니다. 여러분께서 응답해주신 내용은 연구 목적 이외에는 사용하지 

않을 것입니다. 

 설문에 협조해 주셔서 감사합니다.

2015년 4월

교육대학원 기술ㆍ가정교육과

연 구 자: 이문영

지도교수: 정옥임 

<기초조사 >

▶ 다음은 귀하의 기본적인 사항에 대한 조사입니다.해당하는 번호에 1개씩

만 √를 해주세요.(1~6번)

성별은 무엇입니까?

① 남 ② 여

2.현재 몇 학년에 재학중입니까?

① 중1 ② 중2 ③ 중3

3.평소 학교 성적은 대략 어느 정도입니까?

① 상 ② 중 ③ 하
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4.부모님의 평균 나이는 몇 살입니까?

① 35세 이전 ② 35~40세 ③ 40~45세

④ 45~50세 ⑤ 50세 이후

5.가정(부모님)의 한 달 평균 수입은 대략 어느 정도입니까?

① 100만원 이하 ② 100~200만원 ③ 200~300만원

④ 300~400만원 ⑤ 400~500만원 ⑥ 500만원 이상

6-1.아버지의 학력은 어느 정도입니까?

① 중졸 이하 ② 고졸 ③ 전문대졸(2년제)

④ 대졸(4년제) ⑤ 대학원이상

6-2.어머니의 학력은 어느 정도입니까?

① 중졸 이하 ② 고졸 ③ 전문대졸(2년제)

④ 대졸(4년제) ⑤ 대학원이상

7-1.아버지의 직업은 어떻게 되십니까?

① 공무원 ② 영업 및 판매직 ③ 생산 및 기술직

④ 회사원 ⑤ 서비스 ⑥ 농업 또는 수산업

⑦ 전문직(의사,변호사) ⑧ 주부 ⑨ 기타

7-2.어머니의 직업은 어떻게 되십니까?

① 공무원 ② 영업 및 판매직 ③ 생산 및 기술직

④ 회사원 ⑤ 서비스 ⑥ 농업 또는 수산업

⑦ 전문직(의사,변호사) ⑧ 주부 ⑨ 기타

8.부모님 중 헤어스타일에 보다 너그러운 분은 누구입니까?

① 아버지 ② 어머니

9.부모님의 양육방식은 어떤 형태입니까?

① 민주형:자율적,허용적,수용적인 태도

② 방임형:거리감,무관심,태만,냉담한 태도

③ 익애형:의존성 조장,과보호,소유적인 태도

④ 독재형:독재적,거부적인 태도
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10.가족 수는 몇 명입니까?

① 2명 이하 ② 3명 ③ 4명

④ 5명 ⑤ 6명 이상

11.한 달 용돈은 대략 어느 정도 입니까?

① 없다 ② 1만원 미만 ③ 1만원 이상~3만원 미만

④ 3만원 이상~5만원 미만 ⑤ 5만원 이상 ⑥ 필요할 때마다 받는다.

12.재학중인 학교는 어떤 형태입니까?

① 남학교 ② 남녀공학 ③ 여학교

13.만나는 이성 친구가 있습니까?

① 있다. ② 친구들은 있다. ③ 없다.

14.현재 자신이 다니는 학교의 두발 규정은 무엇입니까?(남자)

① 짧은 스포츠형 ② 상고형(바가지 머리)

③ 파마,염색만 안하면 된다.

④ 길이만 짧으면 파마,염색은 가능하다.

⑤ 길이와 상관없이 단정하기만 하면 된다.

15.현재 자신이 다니는 학교의 두발 규정은 무엇입니까?(여자)

① 어깨에 닿지 않는 짧은 단발형

② 어깨에 닿는 머리는 묶어야 한다.

③ 파마,염색만 안하면 된다.

④ 길이만 짧으면 파마,염색은 가능하다.

⑤ 길이와 상관없이 단정하기만 하면 된다.

▶ 다음은 귀하의 헤어스타일에 대한 소비행동 관련 질문입니다.해당하는

번호에 1개씩만 √를 해주세요.

1.귀하는 헤어제품 구매나 헤어시술 전 관련된 정보를 주로 어디서 얻는 편

입니까?(해당사항 모두 선택)
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① TV광고 ② 잡지 광고 ③ 인터넷 광고

④ 연예인 ⑤ 인터넷 사용자 후기 ⑥ 친구

⑦ 가족 ⑧ 미용실 직원 ⑨ 기타

2.귀하의 헤어제품 구매는 누가 합니까?

① 부모님 ② 형제ㆍ자매 ③ 부모님과 함께

④ 본인이 직접 ⑤ 기타

3.귀하의 헤어제품 구매 장소는 어느 곳입니까?

① 대형할인마트 ② 인터넷,홈쇼핑 ③ 백화점

④ 헤어제품 전문점 ⑤ 미용실 ⑥ 저가브랜드

4.귀하는 자신이 원하는 헤어스타일 연출을 위해 한 달에 소모하는 비용은

얼마입니까?

① 없다. ② 5천원 이하 ③ 5천원 ~1만원

④ 1만원 ~3만원 ⑤ 3만원 ~5만원 ⑥ 5만원 ~10만원

⑦ 10만원 이상 ⑧ 기타

5.귀하는 어떤 종류의 헤어제품을 사용하십니까?

① 스타일링 왁스 ② 헤어 젤 ③ 헤어 에센스

④ 헤어 에센스 ⑤ 트리트먼트 ⑥ 앰플

⑦ 없다 ⑧ 기타

6.귀하의 미용실 이용주기는 어떻게 되십니까?

① 1개월 ② 2개월~3개월 ③ 3개월~4개월

④ 4개월~5개월 ⑤ 5개월 이상

7.헤어시술(파마,염색 등)또는 헤어드라이기,고데기 등의 기구를 사용하고

있습니까?

① 예 ② 아니오

8.헤어시술 또는 헤어기구를 사용하지 않는 이유는 무엇입니까?

(7번 문항에 ‘② 아니오’라고 답한 분만)
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① 귀찮아서 ② 돈이 소비되기 때문에 ③ 시간이 없어서

④ 학교와 부모님이 허락하지 않아서 ⑤ 필요성을 못 느껴서

9.7번 문항에서‘① 예’라고 답한 분만 답해주십시오.(9-1~9-4)

9-1.헤어시술 또는 헤어기구를 처음 사용한 시기는 언제입니까?

① 초등학교 1~2학년 ② 초등학교3~4학년 ③초등5~6학년

④ 중학교 1학년 ⑤ 중학교 2학년

9-2.헤어시술 또는 헤어기구를 처음 사용한 계기는 무엇입니까?

① 이성 친구에게 잘 보이기 위해

② 친구들이 하니까 따라하려고

③ 부모님이나 형제자매의 모습을 보고

④ 또래 연예인의 헤어스타일을 보고 따라해 보고 싶어서

⑤ 자신의 결점을 보완하기 위해서

⑥ 머리를 단정하게 하기 위해서

⑦ 머리를 빨리 마르게 하기 위해서

⑧ 기타( )

9-3.다음은 헤어시술 또는 헤어기구입니다.

자신이 가장 많이 사용하는 것을 순서대로 3개 골라주세요.

① 볼륨 매직 ② 염색 ③ 매니큐어 ④ 펌(셋팅,디지털 펌 등)

⑤ 트리트먼트 ⑥ 고데기 ⑦ 매직기 ⑧ 헤어롤

1순위 :( ),2순위 :( ),3순위 :( )

9-4.헤어기구나 헤어제품을 사용할 때는 언제입니까?

① 친구를 만날 때

② 이성친구를 만날 때

③ 항상

④ 학교에 등교할 때

⑤ 특별한 행사가 있을 때
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문 항

전혀 

그렇

지 

않다

그렇

지 

않다

보

통

이

다

그렇

다

매우 

그렇

다

1. 나는 내 외모에 관심이 있다. ① ② ③ ④ ⑤

2. 나는 내 외모나 신체가 만족한다. ① ② ③ ④ ⑤

3. 나는 현재 학교에서 규정한 헤어스타일에 

만족한다.
① ② ③ ④ ⑤

4. 중학생 때 파마나 염색을 하는 것은 괜찮

다고 생각한다.
① ② ③ ④ ⑤

5. 나는 헤어스타일이 외모에 큰 영향을 미

친다고 생각한다.
① ② ③ ④ ⑤

6. 최신 유행하는 헤어스타일에 대해 많이 

알고 있다.
① ② ③ ④ ⑤

7. 최신 유행하는 헤어스타일을 해서 다른 

사람보다 돋보이고 싶다.
① ② ③ ④ ⑤

8. 나는 외출준비를 할 때 헤어스타일에 투

자하는 시간이 많은 편이다.
① ② ③ ④ ⑤

9. 나는 친구들과 헤어스타일에 대해 이야기

하는 것을 좋아한다.
① ② ③ ④ ⑤

10. 다른 사람의 헤어스타일이 멋져 보이면 

나도 그렇게 해본다.
① ② ③ ④ ⑤

11. 인기 있는 연예인의 헤어스타일을 보면 

나도 그렇게 해본다.
① ② ③ ④ ⑤

12. 나는 친구들이 하고 있는 비슷한 헤어스

타일을 하는 편이다.
① ② ③ ④ ⑤

▶ 다음은 귀하의 헤어스타일에 대한 관심정도 관련 질문입니다.해당하는

번호에 1개씩만 √를 해주세요.



- 64 -

13. 나는 다른 사람이 나와 똑같은 스타일을 

하면 다른 스타일로 바꾸는 편이다.
① ② ③ ④ ⑤

14. 나는 나 자신이 가장 예쁘게 보이는 헤

어스타일을 연출하는 편이다.
① ② ③ ④ ⑤

15. 나는 수시로 모발을 빗거나 거울을 보고 

스타일을 점검한다.
① ② ③ ④ ⑤

16. 나는 교복보다 헤어스타일에 관심이 많다. ① ② ③ ④ ⑤

17. 나는 파마, 염색 등의 시술이 머릿결을 

상하게 해도 헤어스타일을 위해서라면 할 수 

있다.

① ② ③ ④ ⑤

18. 예체능 분야를 전공하는 학생들은 일반 

학생들보다 헤어스타일에 관심이 많다. 
① ② ③ ④ ⑤

▶ 다음은 두발자율화에 대한 질문입니다.해당하는 번호에 1개씩만 √를 해

주세요.

 두발 자율화는 커트를 제외한 염색, 파마 등 인공적으로 두발 내외에 변화를 준 

행위를 금지하지 않고 자유롭게 두발을 자신 스스로의 뜻과 원칙에 따라 할 수 있도록 

규제하지 않는 제도를 말한다.  

1.귀하는 두발자율화에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 찬성 ② 반대

2.1번 문항에 찬성한다면 그 이유는 무엇입니까?

① 활동하기 편해서

② 최신 유행을 따라할 수 있어서

③ 이성 친구에게 잘 보이고 싶어서

④ 자신의 개성과 창의성을 표현하기 위해서

⑤ 예체능 분야를 전공하는데 두발규제가 방해되어서

⑥ 규정된 두발에 맞추는데 시간과 비용이 많이 소모되어서

⑦ 학교에서 규정한 헤어스타일이 나에게 어울리지 않아서

⑧ 기타( )
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3.1번 문항에 반대한다면 그 이유는 무엇입니까?

① 학생답지 못해 보여서

② 수업 분위기가 흐트러질 수 있어서

③ 어떤 헤어스타일을 할 지 계속 신경써야하므로

④ 두발에 대한 소비가 증가하여 경제적 부담이 생겨서

⑤ 학업에 대한 관심이 떨어져서 성적에 영향을 미칠 수 있어서

⑥ 기타( )

4.중학생 헤어스타일 규제에 대해 여러분은 어떤 선택을 하겠습니까?

① 완전 자율화 ② 부분 자율화(색상,길이 등)

③ 현재 규제에 만족 ④ 기타(간단히 쓰시오)

5.헤어스타일에서 자율화가 일어났으면 하는 항목을 순서대로 2가지만 적으

세요.

① 색상 ② 파마 ③ 길이 ④ 헤어악세사리

(1순위 : ,2순위 : )

6.두발자율화 또는 부분자율화가 일어난다면 어떤 방식으로 규정해야 한다

고 생각하십니까?

① 각 학교의 학생회의를 통해

② 교사와 학생이 토의를 통해

③ 교사와 학부모가 토의를 통해

④ 교사,학생,학부모가 토의를 통해

⑤ 교육부나 교육청의 공통된 지침으로
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